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    9494  ماهماه    مردادمرداد  99  آزمونآزمون
  تجربيتجربي    دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش

  
  الفبا حروف ترتيب به طراحان  

 

ي 
صاص

اخت
ي و 

موم
ع

 

نام طراحان نام درس

سعيد  -كاظم كاظمي -نژاد سيدجمال طباطبايي -مريم شميراني-منوچهر شعباني-محمدرضا زرسنج-داود تالشي-محسن اصغري فارسي  ادبيات و زبان
 هاي كتاب زرد عمومي منتخب از سؤال -دوست مكرمسيدحسن نوراني -مرتضي منشاري-اصفهانيزادهحميد لنجان-نيزمابخش گنج

هاي  منتخب از سؤال -فاطمه منصورخاكي -يوسف عباسي -احمد طريقي-سجاد صحرايي-حسين رضايي-ابوالفضل تاجيك-درويشعلي ابراهيمي عربي
كتاب زرد عمومي

منتخب از  -سيداحسان هندي -رضا ميرخاني -سينا محمودزاده -محمدحسن فضلعلي-آباديمسلم بهمن-انديعسكر اميركلائي-پورامين اسديان دين و زندگي
هاي كتاب زرد عموميسؤال

هاي كتاب  منتخب از سؤال -زاده عليرضا يوسف -جواد مؤمني -مقدم محمديان-زادهشهرام كريم-منصور عظيمي-نسرين خلفي-شهاب اناري انگليسي زبان
زرد عمومي

 رياضي
 -فرهاد حامي -حسين حاجيلو -فروشانايمان چيني -يمحمد بحيراي-عباس اميدوار-سفينيحسين ا-ستاقيعليرضا اجار-محمدمصطفي ابراهيمي

 -محمدرضا ميرجليلي -مهرداد ملوندي -زاده محمدابراهيم گيتي -علي ساوجي -بابك سادات -آرش رحيمي -لويي ميثم حمزه -غلامرضا حلي
ناهوكحسن نصرتي

محمد  -هراتبر زاده زمان زمان -حميدرضا زارع -حميد راهواره -فراميرحسين حقاني-مسعود حدادي-شايقعلي پناهي-فرداميرحسين بهروزي زيست
 ساينا نظامي نيا -دريا ناينس -يمجتبي ميرزاي-بهرام ميرحبيبي-كهنگيهادي كمشي-علي كرامت-وحيد فتحي-شاكري

 فيزيك
كاظم  -فرشيد رسولي -محسن پيگان -باروني امين بيات -ادريابراهيم به-وعلي بگل-اميرحسين برادران-نصراالله افاضل-فردخسرو ارغواني

نيما  -زاده مهدي ميراب -مهرور سپهر -سعيد منبري -پيام مرادي -مصطفي كياني -بهادر كامران -معصومه عليزاده  –امير صادقي  –شاهملكي 
نوروزي

علـي   -زاده مرتضـي رضـايي   -حسن ذاكـري  -محسن خوشدل -محمدمهدي خاكزاد-آباديفيروزرضا جعفري-مسعود جعفري-عبدالحميد اميني شيمي
عبدالرشيد يلمه-علي مؤيدي-امير قاسمي-محمدجواد فولادي-فرزادتبار

 

 يراستارانو و گزينشگران
ادبيات و  نام درس

 شيمي فيزيك شناسي زيست رياضي انگليسي زبان وزندگي دين عربي فارسي زبان

 صادق ابرقويي اميرحسين برادران اميرحسين بهروزي فرد لويي ميثم حمزه جواد مؤمني حامد دوراني فاطمه منصورخاكي الهام محمدي گزينشگر

 -مريم شميراني گروه ويراستاري
 منشاريمرتضي 

 -درويشعلي ابراهيمي
 سيدمحمدعلي مرتضوي

 -سكينه گلشني
 سيداحسان هندي

-رشيد شفيعي
احمد صوفي 
 محمودي

 مصطفي سالاري ايمان چيني فروشان مازيار اعتمادزاده امير حسين برادران 

 صادق ابرقويي امير حسين برادران فرد هروزياميرحسين ب لويي ميثم حمزه جواد مؤمني حامد دوراني فاطمه منصورخاكي الهام محمديمسئول درس

مسئول درس
 الهه شهبازي خداورديانليلا  اكبري ليدا علي الهه شهبازي ــــــ ــــــ ــــــ ــــــمستندسازي

 
 توليد و فني گروه 

 )اختصاصي(زهراالسادات غياثيمدير گروه
 )عمومي(صورخاكي فاطمه من-)اختصاصي(منصوره شاعريآزموندفترچه ينمسئول

 )عمومي( ليلا ايزدي -)اختصاصي( ياكبريعلادلي:مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
 زهره فرجي -بهاره لطيفي-اسديآرين فلاحنگاري حروف

 نوريروزبه نائيجناظر چاپ
 

 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
 

 
 گروه آزمون

 )وقف عام(چي بنياد علمي آموزشي قلم
 923خيابان انقلاب، بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي

 0218451: تلفن

 

 



 

  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94مرداد  9 آزمون -تابستان ي پروژه       
    

 

 )مريم شميراني(   - 1
/ برد  كه ديگري فرمان او را مي شده، كسي اطاعت: مطاع/ خفتان، لباس جنگي : گبر
 )فهرست واژگانو  24ي  صفحه، 3ادبيات فارسي (  دزد: طرّار

---------------------------------------------- 
 )اصفهاني زاده حميد لنجان(   - 2

  .است» غربت«املاي صحيح : »1«ي  گزينه
 . »ناآشنايي، بيگانگي« :»غربت«و » نزديكي« :»قربت« :توجه
دنياي (اي آدم كه با جنتّ و با حورا خو كرده بودي، حال كه در اين غربت «: معني
  )1ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (  »كني؟ اي، با رنج و عنا چه مي افتاده) مادي

----------------------------------------------  
 )كاظميكاظم (   - 3
نامه، كنزالسالكين،  مناجات«: ، آثار ديگر او»خواجه عبداالله انصاري«از » نصايح«

ي استپانچكوف، برادران  دهكده«: از داستايوسكي، آثار ديگر او» ابله«/  .»نامه الهي
: ، آثار ديگر او»چارلز ديكنز«از » آرزوهاي بزرگ«/ » ي اموات كارامازوف و خانه

از غلامحسين ساعدي، آثار » عزاداران بيل«/ » داستان دو شهرديويد كاپرفيلد و «
و آي با  توپهاي ورزيل، گور و گهواره، ترس و لرز،  دست گاو، چوب به«: ديگر او

هزاردستان، «: از آثار علي حاتمي، ديگر آثار او» شدگان دل«/ » كلاه كلاه، آي بي
  »ختيالملك و جهان پهلوان ت مادر، سلطان صاحبقران، كمال

 )و بخش اعلام 38، 28، 16، 6ي  ها ، صفحه3ادبيات فارسي (
---------------------------------------------- 

 )اصفهاني زاده حميد لنجان(   - 4
 »بند تركيب«است كه  »ششم«ي  الدين عبدالرزاق اصفهاني شاعر سده جمال

  )4ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (  .دارد) ص(مشهوري در نعت پيامبر اسلام 
---------------------------------------------- 

 )منوچهر شعباني(   - 5
ي اسلوب معادله  آرايه: »ب«بيت / كنايه از گناه و لغزش » گر بلغزد پاي«: »ج« بيت
تناقض : »د«بيت /  .است» بهار«مجاز از فصل » فصل گلستان«: »الف«بيت . / دارد

 »محكم شدن از تزلزل«
  )ي تركيبي ارسي، آرايهادبيات فزبان و (

----------------------------------------------  
 )دوست مكرم سيدحسن نوراني(   - 6
 ناخو«/ نظير  مراعات» خوان و مهمان«/ كنايه » چشمي تنگ«و » خون دل خوردن«

  )ي تركيبي زبان و ادبيات فارسي، آرايه(   تشبيه» فلك
---------------------------------------------- 

  )كاظم كاظمي(   - 7
باشد، » عادت خرق «ي  تواند بيانگر زمينه ، ذكر نام زال به تنهايي نمي»3«ي  در بيت گزينه

» عادت خرق «شد،  اي او با سيمرغ، اشاره مي اما اگر به عمر طولاني زال يا ارتباط اسطوره
  .آن نيز پذيرفتني بود

  هاي ديگر تشريح گزينه
، خرق »هاي بزرگ خود، هوا را تيره گرداند ي سيمرغ كه با بال ندهوجود پر«: »1«ي  گزينه

  .عادت است 
  .بيانگر خرق عادت است» ديو سپيد«وجود : »2«ي  گزينه
    .خرق عادت است» تن بودن اسفنديار رويين«: »4«ي  گزينه

  )9ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (
---------------------------------------------- 

 )كاظميكاظم (   - 8
كنند، اما بيت  ، به عدم هراس افراد آزاده از مرگ تأكيد مي»4و  2، 1«هاي  گزينه
  ».ثمري نداشت جز بي آزادگي من مانند سرو، حاصلي به«: گويد مي» 3«ي  گزينه

  )20و  19ي  ها مشابه صفحه، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

  )اردبيل -اريمرتضي منش(   - 9
طبيب : طبيب. (مفهوم هر دو بيت به خاموشي عارفان حقيقي اشاره دارد

 .)اصفهاني، نام شاعر است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . كند قدر كه فرياد برآورد، از تو پاسخي دريافت نمي باخته هر  عاشق دل: »2«ي  گزينه
  .نيستآدم از موهبت عشق برخوردار است اما فرشته : »3«ي  گزينه
  .به پاي دار رفت ،عاشق پس از آشكار كردن راز: »4«ي  گزينه

 )3 ي صفحه، 3ادبيات فارسي (

 )محسن اصغري(   -10
ستايش آزادگي و اسير سرنوشت و روزگار «بر » 2«ي  بيت صورت سؤال و بيت گزينه

  )15ي   ، صفحه3ادبيات فارسي (  .كنند تأكيد مي» نشدن
 ----------------------------------------------  

  
  

 )كاظم كاظمي(   -11
ص م + ص م ص + ص م : معلّـم و شـكارگاه  / ص م ص + ص م ص : روزبه و كارگـاه 

 ص م ص ص: صيد و اسم/ ص م ص + ص م ص : پيمان و كاردان /ص 
  )10و  9هاي    ، صفحه3فارسي  زبان ( 

----------------------------------------------  
 )كاظميكاظم (  »4«ي  گزينه -12

واج اسـت، امـا   » 9«و داراي » نويسـنده «ي  ، واژه»2«ي  ي گروه اسمي گزينـه  هسته
است كـه هـر يـك    » مؤلّف«و » اشتباه«، »اختلاف«ها به ترتيب  ي ديگر گزينه هسته
  .واج هستند» 8«داراي 

  ي مهم درسي نكته
و  پيشـين (هـا   اي در حكم اسم اسـت كـه وابسـته    ي گروه اسمي، اسم يا كلمه هسته
نماي اضافه، اولـين اسـم    دهند و در صورت وجود نقش ي آن توضيح مي درباره) پسين

ي گروه اسمي خود خواهد بـود، امـا بايـد توجـه داشـت كـه        نما، هسته پيش از نقش
هـاي   ها خود از وابسـته  جزء هسته نيستند، زيرا آن) عربي/ فارسي(هاي جمع  علامت

  .آيند به شمار مي» پسين«
  هاي ديگر نهتشريح گزي

  واج  8ف / ا / ل / ـِ / ت / خ / ـِ / ء  اختلاف : »1«ي  گزينه
  واج  8ه / ا / ب / ـِ / ت / ش / ـِ / ء  اشتباه : »3«ي  گزينه
  واج  8ف / ـِ / ل / ل / ـَ / ء / ـُ / م  مؤلفّ : »4«ي  گزينه

 )15ي   ، صفحه3زبان فارسي ( 
 ----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(   -13
 : اند از عبارت» خود«ي  ي افعال صورت سؤال درباره ي مؤدبانه گونه
» كـردن  صرف«: »خوردن«فعل / » به عرض رساندن«و » كردن عرض«: »گفتن«فعل 

فعــل / » رســيدن خــدمت«و » شــدن مشــرّف«: »آمــدن«فعــل / » شــدن صــرف«و 
  »تمناّكردن«و » كردن هشخوا«، »استدعاكردن«: »خواستن«

  )35ي  ، صفحه3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

  )داود تالشي(   -14

ثـ (ثار ) / ي(مصوت ) + ء(صامت (اي = »ثار+ اي «تشكيل يافته از دو هجاي » ايثار«
 ) صامت+ مصوت + صامت = ر + ا + 

  هاي ديگر تشريح گزينه
+ يــ  (يـين  ) / صامت+ مصوت كوتاه + صامت = ب+ ـَ + تـ (تَبـ : يينتب: »1«ي  گزينه

  )صامت+ مصوت بلند + صامت = ن + ي 
+ د (دت ) / صـامت + مصوت كوتاه + صامت = د + ـِ + شـ (شد : شدت: »3«ي  گزينه

  )صامت+ مصوت كوتاه + صامت = ت + ـَ 
  )صامت+ صامت + كوتاه مصوت + صامت = ل + يـ + ـِ + سـ (سيل : »4«ي  گزينه

  )10و  9هاي    ، صفحه3زبان فارسي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -15
ي لفظـي از   ي اول است و به قرينه نهاد جمله» سعدي«ي  ، واژه»1«ي  در بيت گزينه

 .ي دوم حذف شده است جمله
  هاي ديگر تشريح گزينه

ي معنـوي   بـه قرينـه  » به جان دوست«بعد از » خورم سوگند مي«فعلِ : »2«ي  گزينه
  .حذف شده است

ي معنـوي   بـه قرينـه  » به جان و سـر «بعد از » خورم سوگند مي«فعلِ : »3«ي  گزينه
  .حذف شده است

  .ي معنوي حذف شده است به قرينه» است«در مصراع دوم، فعل : »4«ي  گزينه
  )36و  35هاي  ، صفحه3زبان فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )نژاد سيدجمال طباطبايي(   -16

ي لفظـي حـذف شـده     به قرينـه » شد«فعل » مطرح«ي  ، بعد از واژه»4«ي  در گزينه
 .است و نياز به ويرايش ندارد

  3 فارسي   ادبيات

  3فارسي  زبان 



 

  4: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94مرداد  9 آزمون -تابستان ي پروژه       
    

  هاي ديگر تشريح گزينه
ن جملـه  در اي ـ» شـامل «كاربرد : »2«ي  گزينه/  .صحيح است» متفاوت با«: »1«ي  گزينه

بـه جـاي   بايد : »3«ي  گزينه/  .مناسب است» مشمول«ي  نادرست است و به جاي آن واژه
  )24تا  18هاي     ، صفحه3زبان فارسي (  .استفاده كنيم» اجرا« از» انجام«ي  واژه

----------------------------------------------  
 )شيراز -محمدرضا زرسنج(   -17

 …/ يِ / يادگيري / ـِ / ن پايا/ در / بايد : ها واژه
ي مـورد   ي چهارم جملـه  شود، واژه ، يك واژه محسوب مي)ـِ ( نماي اضافه  چون نقش
  .است كه يك تكواژ است» پايان«ي  ي آخر كلمه نظر، كسره
  )15ي  ، صفحه3زبان فارسي (   تكواژ  2» ـَ د/ شو «: »شود«فعل جمله 

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(   -18

 واج ميانجي» گ« ←زندگي / واج ميانجي » ي« ←ي يهوا: »1«ي  گزينه
  هاي ديگر تشريح گزينه

واج » ي« ←ي يمـو ) / واج ميـانجي » و«(ان + و + گيس  ←گيسوان : »2«ي  گزينه
  واج ميانجي» همزه« ←اش  حلقه/ ميانجي 
واج » ي« ←ي يان و جــدايآشــنا/ واج ميــانجي » گ« ←گي نبيگــا: »3«ي  گزينــه
  ميانجي
ــه ــنگي : »4«ي  گزين ــانجي » گ« ←تش ــده/ واج مي ــدگان  ي دي واج » ي« ←نادي

  )38و  37هاي   ، صفحه3زبان فارسي (  واج ميانجي» گ« ←ناديدگان / ميانجي 
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(   -19

  )17ي   ، صفحه3فارسي  زبان(  .»تعلّم«: از است  ي غلط، عبارت املاي درست كلمه
---------------------------------------------- 

 )داود تالشي(   -20
/  .علي خودكار خود را گم كرد«: اند از هاي صورت سؤال عبارت صورت صحيح عبارت

  )11و  10ي  ها ، صفحه3زبان فارسي (   ».ها را آبياري كرد باغبان، گل/ خودكار سياه من 
----------------------------------------------  

  
 )90 -تجربيسراسري (    -21

/ كردن بردن، اطاعت فرمان: طوع/ كردن آراستن، ساختن، آماده: تعبيه/ گل خشك: طين
  دار، نگهبان خزانه، فرشته خزانه: خازن/ يك مشت از هر چيز: قبضه

 )164و  162ي ها  ، صفحه3ادبيات فارسي (
 ---------------------------------------------- 

 )90 -تجربيسراسري (    -22
  )131ي  ، صفحه3زبان فارسي (  .»مهمل، گذارد«: اند از املاي صحيح كلمات عبارت

---------------------------------------------- 
 )90 -تجربيسراسري (    -23
و ) ع(داستان حضرت يوسف  به: الف/ ي تقلبّي ـ سكه 2ـ دل، 1: ايهام دارد» قلب«: هـ

شاعر علتّ : حسن تعليل: ب/ »بال و بالا«: جناس: ج./ كند خيانت برادران او اشاره مي
) شاعر(مقدار  از ياد كردن انساني بي) نامه(هم پيچيده شدن نامه را ننگ دانستن آن  به

  .است» نتشداو رغبت ننشدن ميل  بي«كنايه از » سير نگشتن«: د./ داند مي
  )تركيبي ي آرايهو ادبيات فارسي،  زبان(

---------------------------------------------- 
 )92 -تجربيسراسري (    -24
مدير مدرسه، نون : اند از ديگر آثار او عبارت. احمد است از آثار جلال آل» پنج داستان«

  .)مهترج(و قمارباز ) مقاله(زدگي  ، غرب)سفرنامه(والقلم، زن زيادي، خسي در ميقات 
ي  هاي خرسند درباره اغلب نوشته. از آثار پرويز خرسند است» خون خورشيد«

جا كه حق  آن«، »خون برزيگران دشت «توان به  از ديگر آثار مهم او مي. عاشوراست
  .اشاره كرد»  اي كه ناسروده ماند مرثيه«و » پيروز است

از «، »اوند خاموشبا دم«مجموعه شعرهاي . از آثار سياوش كسرايي است  »خانگي«
  .از ديگر آثار اوست» آرش«و » قرق تا خروسخوان

چوب «: اند از ديگر آثار او عبارت. است) گوهرمراد(از آثار غلامحسين ساعدي » توپ«
، »گور و گهواره«، »عزاداران بيل«، »كلاه كلاه، آي بي آي با«، »هاي ورزيل به دست

  .»ترس و لرز«و » گاو«
: اند از ديگر آثار او عبارت. نويس معاصر است ار علي محمد افغاني، رماناز آث» زار بوته«
  .»ي بهشته شلغم ميوه«و » سو ي قره شادكامان دره«، »شوهر آهو خانم«

  )و بخش اعلام 64، 40، 38، 28ي  ها ، صفحه3ادبيات فارسي(

 )91 -سراسري تجربي(   -25
/ هر/ كه/ است/ تحولاتي/ در/ وهشپژ/ تاريخي/ ـِ/ شناسي زبان/ ـِ/ موضوع: ها واژه
 واژه  21. پذيرفته است/ خود/ ـِ/ طولاني/ ـِ/ تاريخ/ ـِ/ طي/ در/ زبان
/ ي/ ات/ تحول/ در/ ـِ ش/ پژوه/ ي/ تاريخ/ ـِ/ ي/ شناس / زبان/ ـِ/ موضوع: ها تكواژ
 / ستا/ ه/ پذيرفت/ خود/ ـِ/ اني/ طول/ ـِ/ تاريخ/ ـِ/ طي/ در/ زبان/ هر/ كه/ / است
 32 15ي  ، صفحه3زبان فارسي (  تكواژ(  

----------------------------------------------  
 )91 -تجربيسراسري (    -26

  : دهد جزئي گذرا به متمم را نشان مي ي سه اجزاي عبارت صورت سؤال يك جمله
به عبارات يا ) قيد(، گاه )متمم قيدي(، به مناسبت )متمم قيدي(در مباحث مختلف 

، )متمم اسمي(نظران مردم شناسي  ، از صاحب)متمم فعلي(فحاتي چند ص
  )فعل گذرا به متمم(خوريم  برمي
، به موضوع فروخته شدن )متمم قيدي(، در اين بخش )نهاد(نويسنده : »3«ي  گزينه

ي  جمله ) فعل گذرا به متمم(پردازد  مي)) اجباري(متمم فعل ( …عموتم به 
  جزئي گذرا به متمم سه

  )66تا  61هاي   ، صفحه3زبان فارسي (   
---------------------------------------------- 

 )91 -تجربيسراسري (    -27
  .كار رفته است به) ه+ ديد (، با ساختمان مشتق »ديدگان«، »4«ي  در گزينه فقط
هاي مفعولي مورد توجه قرار دهيد، نه  ي گروه اسمي را در گروه فقط هسته :هتوج

  .شود ي مفعولي ختم مي»را«ي كه به ا كلمه
  هاي ديگر تشريح گزينه

، »سكوت« ،»3«ي  گزينهو در  »قلب« ،»2«ي  گزينهدر  ،»سينه« ،»1«ي  گزينهدر 
   .مشتق نيست يك هاي گروه اسمي مفعولي هستند كه هيچ  هسته

  )146تا  142ي  ها ، صفحه3زبان فارسي (
---------------------------------------------- 

  )92 -تجربيسراسري (    -28
به بزرگي و عظمت مقام انسان اشاره شده است كه با » 4«و » 2«، »1«هاي  در گزينه

تواند تا بارگاه معبود حقيقي راه يابد كه حتيّ فرشتگان مقربّ الهي  عشق حقيقي مي
د اشاره به پرستش خداون» 3«ي  اما در گزينه ،جا را ندارند يابي به آن ي راه نيز اجازه
  )155ي  صفحه، 3ادبيات فارسي (  .شده است

---------------------------------------------- 
 )93 -سراسري تجربي(   -29

اگر خير و «: كنند بر اين موضوع دلالت مي» 4«ي  بيت صورت سؤال و بيت گزينه
 ».رسد، حداقل شر و بلايت را نيز به كسي مرسان رأفتي از تو به ديگران نمي

  )48ي  ، صفحه3دبيات فارسي ا(
---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري تجربي(   -30
نفس و مناعت طبع قاضي بست اشاره دارد كه با وجود  عبارت صورت سؤال به عزتّ

گيرد و دوباره آن را  نيازمندي، هديه و بخشش سلطان مسعود را از بونصر مشكان مي
گويد كه من به اين زرها نيازي ندارم و از حساب روز قيامت  يگرداند و م باز مي

 .نيز بر مناعت طبع تأكيد شده است» 3و  2، 1«هاي  در گزينه. ترسم مي
تـري   كـه توانـايي و قـدرت بـيش     گويد كه همراه شدن با كساني مي» 4«ي  اما گزينه

اسـت و موجـب   ي نـاداني انسـان    ، نشـانه )در حالي كه خود فردي ناتوان است(دارند 
  .شود زيان او مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

اگر از شـدت بينـوايي بميـرد محـال اسـت كـه شـكارِ        ) سيمرغ(عنقا : »1«ي  گزينه
  .ها بگيرد پرندگان كوچكي مانند گنجشك را از آن

ترين جـاي دريـا مكـان دارد، هرگـز از آبِ جـوي       نهنگي كه در عميق: »2«ي  گزينه
  .آشامد نمي

هاي كوچك  كند، هرگز به صيد پرنده عقابي كه در اوج آسمان پرواز مي :»3«ي  گزينه
  )54ي    ، صفحه3ادبيات فارسي (   .كند توجه نمي
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 )ابوالفضل تاجيك(   -31

ظـاهرة قـوس   «/  داشـتند  اعتقـاد  هـا  رومي  گذشتهدر : »الماضيفي ن والروميي عتقدإ«
كه در روزهـاي  : »الماطرة ألوان جميلةٌ التّي لها في الأيام«/ كمان  ي رنگين پديده: »قزح

/ هـاي زيبـايي دارد   هاي زيبايي است، كه در روزهاي بـاراني رنـگ   باراني داراي رنگ
بـراي مجـازات   : »لعقاب النـاس «/ عذابي از طرف خداوند است : »عذاب من عند االله«

 كردن مردم

----------------------------------------------  
  )اهيميدرويشعلي ابر(    -32

: »… لايقوم بـ ـ«/ كه معتقد باشد : »أن يعتقد«/ ها  ترين بيماري خطرناك: »أخطر الأمراض«
  خودش: »نفسه«/ درمان : »علاج«/ نپردازد  …به 

----------------------------------------------  
 )يوسف عباسي(   -33

 ي مهم درسي نكته

ذكـر شـود، اسـم    ) مفرد، مثني يا جمع(» لا«هاي اشاره، اسم معرفه به  هرگاه بعد از اسم
  .شود اشاره همواره مفرد ترجمه مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .صحيح است» !داريم ا آن پادشاهان را گرامي مياين عادتي از ماست كه ب«: »1«ي  گزينه
  پسرش: »إبنه«: »2«ي  گزينه
ي  رع را به ماضي سـاده ي فعل مضا ترجمه» لم«منع نكرد، زيرا : »لم ينْه«: »4«ي  گزينه
  .دهد تغيير مي منفي

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(   -34

چه را از نيكي انجـام داده اسـت،    روزي كه هر شخصي آن«: ي صورت سؤال ي آيه ترجمه
 ».يابد ميشده آماده 

تـو  ) براي(درمان را بر  ،)جلو بيندازي(هرچه از پيشگيري تقديم كني «: ي اين گزينه ترجمه
  ).ي شريفه نيست متناسب با آيه(» !كند فراهم مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .يابيد چه از نيكي براي خودتان پيش فرستيد، آن را نزد خدا مي هر آن: »1«ي  گزينه
  .بيند آن را مي) پاداش(اي نيكي كند،  هر كس هم وزن ذره: »2«ي  گزينه
  !ار آخرت استز دنيا كشت: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(   -35

حقيقـت  «/ يصل إلي ينلَ، : »رسد به مي«/ يدع : »رها كند«/ من : »)شرطي(هر كس «
 حقيقة الغنَي: »نيازي بي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .درست نيست» قيقةالغني في الح«به شكل » نيازي حقيقت بي«تعريب : »1«ي  گزينه
  .نادرست است» لايصلُ«: »3«ي  گزينه
  .ندا نادرست» الاستغناء واقعاً«و » حرصاً«: »4«ي  گزينه

 ) فاطمه منصورخاكي(   -36

  » !ة إلي الحكّامنحن قد تعودنا أن نعطي الهدي«: چنين است تعريب صحيح عبارت اين 

----------------------------------------------  

  )حمد طريقيا(   -37

از » ذقُْ«/ معتلّ اجـوف  : »ل و ق«از » قالَ«: عل معتلّ آمده استدر اين گزينه، چهار ف

از » نْـت كُ«/ معتـلّ اجـوف   : »ل و ن«و » ل ي ن«از » تنَالَ«/ معتلّ اجوف : »ق و ذ«

 معتلّ اجوف: »ن و ك«

  هاي ديگر تشريح گزينه

/ » و ع د«از » يـدعو «/ » ع د و«از » دعنَ«: اند از لّ عبارتهاي معت فعل: »1«ي  گزينه

  »ل ص و«از » نصَلَ«

» ف ص و«از » يصف«/ » و ع د«از » دعا«: اند از تلّ عبارتهاي مع فعل: »3«ي  گزينه

 /»فيدد و ف«يا » د ي ف«از » ي «  

  » ي ع س«از » يسعي«/ » ز و ف«از » يفوز«: اند از لّ عبارتهاي معت فعل: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(    -38

 هاي ديگر تشريح گزينه

» دعتنـي «: »2«ي  گزينه. / است» د ع و«ي  معتل ناقص از ريشه» اُدع«: »1«ي  گزينه

معتل ناقص منصوب » أن يأتوا«: »4«ي  گزينه/ . است» د ع و«ي  معتل ناقص از ريشه

  .است» أ ت ي«ي  از ريشه

----------------------------------------------  

 )نورآباد -سجاد صحرايي(    -39

  ).لمَ ترَجْ(است كه بايد مجزوم به حذف حرف عله باشد » لمَ«فعل مضارع ناقص با حرف » ترَجو«

----------------------------------------------  

  )درويشعلي ابراهيمي(   -40

اسـت و  » ساد ـُ «از فعل ) يا للمخاطبتيَنِ(ي للمخاطبينِ  فعل امر حاضر و صيغه» سودا«

 .باشد مي» سادا«صورت  براي للغائبينِ به آنماضي 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .و نيز فعل امر للمخاطبينَ است» نالَ ـَ«فعل ماضي للغائبينَ از » نالُوا«: »1«ي  گزينه

 َـ «اضر للمخـاطبينِ و نيـز للمخـاطبتيَنِ از فعـل     فعل امر ح» خافا«: »3«ي  گزينه  و » خـاف

  .باشد چنين فعل ماضي للغائبينِ مي هم

  .است» سار ـِ«فعل امر حاضر للمخاطبات و نيز ماضي للغائبات از فعل » سرنَْ«: »4«ي  گزينه

 3 عربي
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 )92 -تجربيسراسري (    -41

»رْانجام اين كار مهـم  : »عمل الخطيرالقيام بهذا ال«/ نيستم …توانم، قادر  نمي: »لا أقد /
 كه والدينم به نحوي ثمربخش به من كمك كنند: »أن يساعدني والداي مساعدةً مثمرةً«

رود كه بر سر مصـدر آمـده اسـت، هنگـام      كار مي به» بـ«با حرف جر » قام«وقتي فعل 
دوسـتم   :قام صـديقي بالمطالعـةِ  : شود، مانند صورت فعل ترجمه مي ترجمه، آن مصدر به

  مطالعه كرد
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اند نادرست» مساعدتي تأثير گذار داشته باشم«و » با ارزش«: »2«ي  گزينه
  .اند نادرست» را به خوبي انجام دهم توانم آن نمي«و » اين كار پرخطر«: »3«ي  گزينه
 .اند نادرست» …اين كار را خوب «و » فقط«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )90 -تجربيسراسري (    -42

: »هؤلاء الشعراء«/ شعرها، اشعار: »اشعار«/ شنيديم: »سمعنا«/ كه وقتي، هنگامي: »لما«
ي برتـري   راجع به فضـيلت مـادر، دربـاره   : »الأم حول فضيلة «/ اين شعرا، اين شاعران

: »أكثر فـأكثر «/ بر سرودن: »علي الإنشاد«/ ها را تشويق كرديم آن: »شجعناهم«/ مادر
 تر تر و بيش بيش

----------------------------------------------  
 )92 -تجربيسراسري (    -43

»لْتتلاش كردم : »حاو /»يطُـ«/ بدهم : »أن اع  : »هديـةً «/ آن كـارگر : »ك العامـل ذل
  كارش  از سختي: »منْ تعَبِ عمله«/ كم كند: »تقَُلِّلُ«/ اي  هديه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است  نادرست» تلاش من امروز اين بود«: »1«ي  گزينه
  .است  كار رفته است، نادرست صورت معرفه به كه به» هديه«: »3«ي  گزينه
 .است  نادرست» مروزمتلاش ا«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )90 -تجربيسراسري (    -44

أنّ : »كـه پـيش روي توسـت   «/ يبدو لك: »رسد به نظرت مي«/ في البداية: »در آغاز«
/ و لكنكّ لما قطعته: »كردي ولي وقتي آن را طي «/ طريقاً صعباً: »راه سختي«/ أمامك

قـد  : »اي سـريع پيمـوده  «/ الطريقَ الصـعب ذلك : »راه سخت راآن «/ تفهم: »فهمي مي«
  عبرت سريعاً

----------------------------------------------  
 )91 -تجربيسراسري (    -45

  .باشند مطلق مي مفعول» حساب، سبحانَ و حقّاً«  در اين گزينه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . ستمطلق ا مفعول» تعسيراً«: »1«ي  گزينه
  .مطلق ندارد مفعول: »2«ي  گزينه
 .باشند مطلق مي مفعول» إختباراً و جداً«: »4«ي  گزينه

 )90 -تجربيسراسري (    -46

  .صاحب حال و مرفوع با اعراب فاعل است» هؤلاء«

  هاي ديگر تشريح گزينه

 .به است صاحب حال و منصوب با اعراب مفعولٌ» أكثر«: »2«ي  گزينه

  .به است منصوب با اعراب مفعولٌمحلاً احب حال و ص» تلك«: »3«ي  گزينه

 .به است منصوب با اعراب مفعولٌ محلاًو صاحب حال » ها«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )92 -تجربيسراسري (    -47

  .در اين گزينه، تمييز وجود ندارد

  هاي ديگر تشريح گزينه

 . ييز استتم» سروراً«: »1«ي  گزينه

 . تمييز است» اجتهاداً«: »2«ي  گزينه

 .تمييز است» جرأْةً«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )93 -تجربيسراسري (    -48

  .محذوف است» ٌبه مفعول«منه آن  و مستثني  مستثني» ضيفين«

  هاي ديگر تشريح گزينه

 . استمنه  مستثني» المسافرون«: »1«ي  گزينه

 . استمنه  مستثني» الناس«: »3«ي  گزينه

 .استمنه  مستثني» ابالطلّ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )93 -تجربيسراسري (    -49

»يدر ايـن  ي جمع مذكر غايب اعلال بـه حـذف دارد و صـحيح آن     تنها در صيغه» نَس

  .باشد مي» نَسيت«گزينه، 

----------------------------------------------  

 )92 -تجربيسراسري (    -50

» رب«ي  ، كلمـه »يستجيب«غايب بودن فعل جمله و در اين عبارت با توجه به ساختار 

  .مبتدا و مرفوع است

قلـب بـا   ) در(دهـد وقتـي كـه او را از     پروردگارمان پاسخ ما را مي«: ي عبارت ترجمه

  »!اخلاص بخوانيم

 

 3عربي 
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 )سينا محمودزاده(    -51

، خواسـت  »…اهدنا الصراط المستقيم صراط الذّين انعمت عليهم «ي  بنابر آيات شـريفه 
خداوند او را به راه راستي هدايت كند كـه  هر انسان خردمند از خداوند اين است كه 

و قالوا الحمد الله الذّي «ي  ي شـريفه  و طبق آيه منعمان را نيز بدان راه سوق داده است
اش  نتيجهانسان را هدايت نكند، ، خداوند »هدانا لهذا و ما كنّا لنهتدي لو لا ان هدانا االله

 .خواهد بود عدم هدايت و گمراهي

 )11تا  9هاي   صفحه  ،1، درس 3و زندگي   دين(
----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي(   -52

بشارت و انذار دهنـد تـا   ) را فرستاد كه(رسولاني « :ي نساء سوره 165ي  ي آيه ترجمه
براي مردم نباشد در مقابل خداوند، بهانه و دستاويزي بعد از آمدن پيامبران و خداوند 

اكنـون كـه خداونـد پيـامبران را فرسـتاده و      «:   پيام آيـه » .ناپذير حكيم است شكست
    ».دستاويزي داشته باشدتواند در قيامت بهانه و  ها را هدايت كرده، كسي نمي انسان

 )11تا  9ي  ها ، صفحه1 ، درس3دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

 )پور امين اسديان(   -53

، كشـف راه درسـت زنـدگي بـه     »…ان هذا القـرآن يهـدي للتّـي    «ي  ي شريفه از آيه
 راه . گردد گي مفهوم ميي زند نياز به برنامه) استوارترين راه(» هي اقوم«ي  واسطه

  ي ارتباط دقيق با دو نياز درك هدف زندگي و درك آينده» چگونه زيستن«زندگي يا 
  .خويش دارد

  )17و  12ي  ها ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

   )پورامين اسديان(   -54
  همـه ) الـف  :ا و اطمينان بخـش باشـد بايـد   كه پاسخ به نيازهاي برتر راهگشبراي اين

زيرا ابعاد جسمي و روحي، فردي و اجتماعي و دنيـوي و اخـروي انسـان    : جانبه باشد
ريـزي   توان براي هر بعـدي برنامـه  پيوند و ارتباط كامل و تنگاتنگ با هم دارند و نمي

  .اي كردجداگانه
هـاي احتمـالي و   ا پاسـخ ها بايد كاملاً درسـت و قابـل اعتمـاد باشـند؛ زيـر     پاسخ) ب

  .مشكوك نيازمند تجربه و آزمون است تا كارايي آن مشخص شود
  )13و  12هاي  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 
 )رضا ميرخاني(   -55

دو هـر   »االله اعلم حيث يجعل رسالته«و  »االله يجتبي اليه من يشاء«ي  دو عبارت شريفه
  .ي خداوند دارند اشاره به نقش اراده

  )23و  21هاي  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

 )اندي عسكر اميركلائي(   -56
اختيـارات حـاكم و نظـام    : ي شرايط خاص در جامعـه  قوانين و مقررات ويژهاستخراج 
وجود : نات خصوصي در صورت آزار ديگراني شخصي از امكا حرمت استفاده ،اسلامي

توجه به نيازهاي متغير، در عين توجه به : چگونگي تأمين امنيت ،كننده قوانين تنظيم
  )33 تا 31هاي   ، صفحه3و زندگي   دين(  نيازهاي ثابت

---------------------------------------------- 
 )سينا محمودزاده(   -57

، پس از تأكيد بر مشرك نبـودن  »…ونوا هودا او نصاري و قالوا ك«ي  در آيات شريفه
  .ي پيامبران و اديان الهي ياد شده است، از ايمان به خدا و ايمان به همه)ع(ابراهيم 

  )22و  21هاي   ، صفحه3دين و زندگي (  

  )محمدحسن فضلعلي(   -58

اللهِ لوَجـدوا فيـه   افلا يتدبرون القرءانَ و لو كانَ من عنـد غيـرِ ا  «: ي نساءسوره 82ي آيه
هـاي  از ويژگـي » انسجام دروني، در عين نزول تـدريجي «مؤيد ويژگي  »اختلافاً كثيراً

آمـد و بـه تـدريج    كريم از جانب خـدا نمـي   حال اگر قرآن. اعجاز محتوايي قرآن است
شـد،  سـال تنظـيم مـي    23يا هر فـرد ديگـري در مـدت    ) ص(توسط شخص پيامبر 

تـر  تر و كاملروز به روز پخته) ص(آمد، چون پيامبر مياختلافات زيادي در آن پديد 
هـاي بهتـري   گيـري  يافت و در مقابل رخدادها، موضـع شد، علم ايشان افزايش مي مي
چنـين در قسـمت    هـم ) انديشـه و تحقيـق  . (نمـود گرفت و نظرات بهتري ارائه مي مي

هـاي  و نوشتهآثار «قرآن، ذكر شده است كه » انسجام دروني، در عين نزول تدريجي«
ــا آثــار دوران پختگــي و كمالشــان متفــاوت اســت؛ از ايــن اوليــه رو ي دانشــمندان ب

هـاي  كنند و اگر بتواننـد، كتـاب  هاي خود تجديدنظر ميدانشمندان معمولاً در نوشته
 . كريم از آن مصون است كه قرآن» .نمايندي خود را اصلاح ميگذشته

 هاي ديگر تشريح گزينه

  .كريم است قرآن» تازگي و شادابي دائمي«ربوط به ويژگي م: »1«ي  گزينه
انسـجام درونـي، در عـين نـزول     «دقت نماييد كه در بحث مربوط بـه  : »3«ي  گزينه

هـا بـا گذشـت    سخن از تجديد آثار متفكران و دانشمندان توسط خـود آن » تدريجي
كـه  ا اينزمان، بوده است و صحبتي از تحريف اين آثار توسط ديگران نشده است، كم

  .كريم از تحريف محفوظ است قرآن
كـريم   قـرآن » تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليـت «مربوط به ويژگي : »4«ي  گزينه
  )47و  42، 37ي ها ، صفحه3 ، درس3دين و زندگي (  .است

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   -59

اي مشـابه يكـي از    كـريم آوردن سـوره   نشان دادن قـرآن  ترين راه براي غيرالهي ساده
 »و لـن تفعلـوا  «عبـارت  . »فـأتوا بسـورة مـن مثلـه    «هاي اين كتاب الهي اسـت   سوره
ي شكست هميشگي شكاكان به حقيقت قـرآن در مقابـل مبـارزه طلبـي      دهنده نشان

  .قرآن است
  )39تا  37هاي   ، صفحه3، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
  )آبادي مسلم بهمن(     -60

توانست شاهدي  نمي  نبود، كتاب، علم و فرهنگاز نوع ) ص(ي پيامبر اكرم  اگر معجزه
گـذرد   شگفتي اين اعجاز در آن است كه هر قدر زمان مي. حاضر بر نبوت ايشان باشد

نـه تنهـا از ارزش آن     ،يابـد  هاي بلندتري در علم و معرفت دسـت مـي   و انسان به قله
و ابعاد جديـدي از معـارف آن    شود اش آشكارتر مي درخشندگيشود بلكه  كاسته نمي
 ) تازگي و شادابي دائمي(. گردد كشف مي

 )43و  40ي  ها ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (   
---------------------------------------------- 

  
  

 )90 -سراسري تجربي(   - 61
ي   بـا آيـه  ) ص(از رسـول اكـرم    »…عاشر الانبياء امرنا ان نكلم الناس نحن م«حديث 
مطابقت معنـايي دارد و در ارتبـاط بـا يكـي از      »…و ما ارسلنا من رسولٍ «ي  كريمه

  .رشد تدريجي سطح فكر جوامع و اقوام استيعني دلايل آمدن پيامبران متعدد، 
  )26و  22هاي  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )92 -سراسري تجربي(   -62

» …و مـا كنـت تتلـو مـن قبلـه مـن كتـاب و لا تخطـه بيمينـك          «ي  از مفهوم آيه
خوانـد و يـا بـا     اي مـي  نوشـته ) بعثت(پيش از آن ) ص(فهميم كه اگر رسول خدا  مي

پيـامبر  ) دنبيـان امـي بـو   (افتادنـد   نوشت، كجروان به شك مي دست خود چيزي مي
 ).ص(

  )38ي  ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (

  3 دين و زندگي

  3 دين و زندگي
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 )93 -سراسري تجربي(   -63
ي ابعاد فردي و اجتماعي  ي هدايت انسان در همه اسلام يك دين كامل و در بردارنده

جامعيت دين اسلام مرتبط با اجراي قوانين الهي از طريق ولايت بر جامعـه  . آن است
ي جامعـه و   گي اجتماعي، حكومـت و اداره ترين بخش زند مهم. است) ولايت ظاهري(

ها تـأثير جـدي    ي بخش است كه يك دين كامل، از اين بخش زندگي كه بر همه …
اطيعـوا االله و الرسـول   «ي  آيـه ) امـر نخسـت  (گذارد، غافل نيست و مستند اين امر  مي
   . همان مرجعيت ديني است) وحي(تبيين تعاليم دين . است »…

  )53و  52، 49ي  ها صفحه ،4، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري تجربي(   -64
ممنوعيت از نوشـتن احاديـث    ←هاي شخصي در احكام ديني مرتبط با  ورود سليقه

هاي  ظهور الگو ←هاي اسلامي مربوط به  ، به انزوا كشيده شدن شخصيت)ص(پيامبر
ن ورود جاهليـت بـا لباسـي جديـد در زنـدگي اجتمـاعي       چنـي  غيرقابل اعتماد، و هم
حكومـت و سـلطنت   (خود  تبديل حكومت عدل نبوي به ضد ←مسلمانان، مربوط به 

   .است) قيصري و كسرايي
  )92و  91، 90، 89ي  ها ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )91 -سراسري تجربي(   -65

ي مبارزه، متناسب با شرايط زمان از مصـاديق مجاهـده    پيشوايان الهي به شيوه توجه
است كه پيامش ضـربه زدن  » تقيه«در راستاي ولايت ظاهري بود كه مبتني بر اصل 

   .تر ضربه خوردن از دشمن است به دشمن و كم
  )104و  103هاي   ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )91 -سراسري تجربي(   -66

آن  »…هو الذّي ارسل رسوله بالهدي و ديـن  «ي  ي شريفه دست آمده از آيه مفهوم به
با توجه به دو ويژگي هدايت ) ص(دين پيامبر  ،است كه در آينده و پايان تاريخ بشري

  .ي اديان باطل چيره خواهد شد و حقانيت بر همه
  )119و  118هاي   ، صفحه10، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )92 -سراسري تجربي(   -67

فقيه بايد بتواند احكام مسائل و رويدادهاي جديد را كه در زمان پيـامبر  «: اگر بگوييم
و امـا  «اتفاق نيفتاده است، بـه دسـت آورد، پيـام حـديث     ) ع(و امامان معصوم ) ص(

 »عة فارجعوا فيها الي رواة حديثنا فانّهم حجتي عليكم و انا حجة االله عليهمالحوادث الواق
  )136ي  ، صفحه11، درس 3 زندگي و دين(  .  گردد ترسيم مي

----------------------------------------------  
 )90 -سراسري تجربي(   -68

ي چـه بـرا   دهـد كـه آن   تشكيل حكومت اسلامي به مؤمنان و منتظـران فرصـت مـي   
آمادگي ظهور لازم است، فراهم سـازند و مرجعيـت و ولايـت فقيـه در عصـر غيبـت،       

  .راهه شناخت توان راه را از بي همان چراغ هدايتي است كه در پرتو آن مي
  )139ي  ، صفحه11، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )93 -سراسري تجربي(   -69
، تأثير ايمان والدين و فرزندان ره »…و الذّين ءامنوا و اتبعتهم ذريتهم « ي شريفهي  آيه

. كند هاي مقدس والدين را در سراي واسپين ترسيم مي سپر و پيرو در اهداف و آرمان
آنان كه ايمان آوردند و فرزندانشان در ايمان از آنان پيروي كردند فرزندانشان را بـه  «

  ».كنيم ان چيزي كم نميسازيم و از عملش آنان ملحق مي
  )197ي   ، صفحه16، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )92 -سراسري تجربي(   -70

بـه  » نحلـة «ي  كـريم از كلمـه   باشـد و قـرآن   مي» مهر«از شروط اصلي پيمان ازدواج 
  .معناي هديه و پيشكش استفاده كرده است

  )198ي  ، صفحه16، درس 3 زندگي و دين(

  
 )جواد مؤمني(   -71

دانستيم كه او واقعاً اين همه ظالم  ما نمي. ما همه شوكه شديم«: ي جمله ترجمه
 » .است

 نكات مهم درسي

ي پيرو اسميه، ساختار  در وسط جمله ”how“پرسشي و  ”-wh“بعد از كلمات 
، از »1«ي  گزينه. خواهد بود، نه سؤالي) فاعل+ فعل +  …( صورت خبري  جمله به

  .نظر معنايي نادرست است
---------------------------------------------- 

  )مقدم محمديان(   -72

ام، قصد دارم تابستان آينده با هواپيما به  كه تصميم گرفته طور همان«: ي جمله ترجمه
 ».لندن سفر كنم

  ي مهم درسي نكته
ريزي  كه با قصد و برنامه اين براي بيان» to  +be going toمصدر بدون «از ساختار 
  .كنيم خواهيم كاري را در زمان آينده انجام دهيم، استفاده مي قبلي مي

----------------------------------------------  
  )زاده شهرام كريم(    -73

هاي آموزش سلامتي در حال شروع به تأثيرگذاري بر عادات   برنامه«: ي جمله ترجمه
 ».غذايي افراد هستند

  انجام دادن) 2  دعوت كردن) 1
 تمرين كردن) 4  تأثير گذاشتن، اثر گذاشتن) 3

----------------------------------------------  
 )منصور عظيمي(   -74

نظر مداوم نگه داشته  طور جدي مريض است و تحت  بيمار به«: ي جمله ترجمه
 » .شود مي

  مشاهده  نظر، نظارت،  )2    انشا  )1
  آموزش، تحصيلات) 4  گو و گفت مكالمه،  )3

---------------------------------------------- 

 ) نسرين خلفي(    -75

لطفاً اطمينان حاصل كنيد كه شما هرچه براي آزمون لازم است را «: ي جمله ترجمه
  ».داريد
  راحت  آرام، آسوده،) 2    ساده) 1
  مجرد، تنها  تك،) 4  مطمئن، خاص) 3
  .است» اطمينان حاصل كردن«معني  به ”make certain“عبارت  :نكته

---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(   -76

ايم  ي كوتاه مدت داريم و احتمالاً فراموش كرده ها ما همه، حافظه«: ي جمله ترجمه
  ».سال قبل رايج نبود 15كه استفاده از تلفن همراه تا 

 در ابتدا) 2  معمولاً) 1

  سرانجام، نهايتاً) 4  احتمالاٌ) 3

 3انگليسيزبان



 

  9: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94مرداد  9 آزمون -تابستان ي پروژه       
    

  معناي كلماتي از متن
:excellentعالي:developگسترش دادن 

 

 

  )زاده عليرضا يوسف(   -77
 اشتباه، خطا) 2  مورد  حالت،) 1

  مهارت) 4  عقيده، نظر) 3

----------------------------------------------  

  )زاده عليرضا يوسف(   -78
 يافتن، بهتر شدنبهبود ) 2  به پايان رساندن) 1

  پيشنهاد كردن) 4  تحسين كردن ) 3

----------------------------------------------  

  )زاده عليرضا يوسف(   -79
 جديد، اخير) 2  مناسب) 1

  درخشان  روشن،) 4  شبيه، مشابه) 3

----------------------------------------------  

  )زاده عليرضا يوسف(   -80
 گران بودنن) 2  انتظار داشتن) 1

  درخواست كردن) 4  انتخاب كردن) 3

---------------------------------------------- 

 )90 -سراسري تجربي(   -81

  ».اي آبي زيبا از آن فروشگاه بخريم ما توانستيم يك بلوز كتان كره«: ي جمله ترجمه

  :صورت زير است ترتيب قرار گرفتن صفات قبل از اسم در يك جمله به

 حرف تعريف + كيفيت + اندازه +  سن و قدمت+ شكل + رنگ + مليت + جنس+  دمقصو+ اسم

             a               nice                                               blue  Korean  cotton          blouse          

---------------------------------------------- 

 )90 -سراسري تجربي(   -82

  ».به رفتن ادامه دهيد تا به چهارراه برسيد و سپس به چپ بپيچيد«: ي جمله ترجمه

+  ing«صورت اسم مصدر  فعل دوم به» ادامه دادن«معني  به ”keep“بعد از فعل 
  .رود كار مي به» فعل

---------------------------------------------- 

 )91 -سراسري تجربي(   -83

برود ام را سر كار ببرم، اما او اصرار كرد با من  خواستم بچه نميمن «: ي جمله ترجمه
  ».)بيايد(

  اصرار كردن، پافشاري كردن) 2  عبور كردن) 1

  ترك كردن، در رفتن، فرار كردن) 4  كمك كردن) 3

 )90 -سراسري تجربي(   -84

آب در اين منطقه شامل يك مقدار كمي از كلسيم و موادمعدني «: ي جمله ترجمه
  ».ديگر است

  مقدار، ميزان) 2  اثر، تأثير) 1
  عملكرد) 4  حساب) 3

---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري تجربي(   - 85

خوبي براي اين معما  هاي اند تا پاسخ ها تلاش كرده دانشمندان سال«: ي جمله ترجمه
 ».پيدا كنند

  ظرفيت) 2    معما) 1
  انعكاس صدا) 4  هدف) 3

---------------------------------------------- 

 )، با تغيير90 -سراسري تجربي(   -86

هر دو خواهر خيلي فعال و به يك اندازه موفق در شغل انتخابيشان «: ي جمله ترجمه
  ».بودند
  چنين، مشابهاً به يك اندازه، هم) 2  صورت مضر به) 1
  از لحاظ شيميايي) 4  صورت مركزي به) 3

---------------------------------------------- 
 

  معناي كلماتي از متن
 :groceryخواروبار  :appropriateمناسب 

 :protectمحافظت كردن  :frequentمكرّر 

 :contactتماس  :squareمربع 
 
 

 )91 -سراسري تجربي(   -87

زير به بهترين نحو موضوع پاراگراف اول را بيان ) موارد(يك از  كدام«: ي جمله ترجمه
  »د؟كن مي

  ».كه ممكن است، فرزندتان را در فعاليت مشاركت دهيد جايي تا آن«
---------------------------------------------- 

  )91 -سراسري تجربي(   -88
راجع به چه چيز ديگري . رويد موز روي درخت مي«ي  جمله«: ي جمله ترجمه

عنوان يك مثال  در پاراگراف سوم به» رويد؟ تواني فكر كني كه روي درخت مي مي
  ».شود براي پشتيباني از موضوع اصلي پاراگراف، مطرح مي

---------------------------------------------- 

  )91 -سراسري تجربي(   -89
اشاره » ها ميوه« ”fruits“در پاراگراف سوم به  ”them“ي  واژه«: ي جمله ترجمه

  ».كند مي
---------------------------------------------- 

  )91 -سراسري تجربي(   -90
طبق متن، اگر شما در يك مغازه هستيد و فرزندتان از قوانين شما «: ي جمله ترجمه

عنوان نوعي تنبيه، او را مجبور نماييد جايي دور از مسير  پيروي نكند، بايد به
  ».مردم بنشيند )حركت(



 

 10:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     
  

 سازي و آمار و مدل 3رياضي
 

 )ناهوك حسن نصرتي( »2«ي  گزينه -91

4 1 4 2 4 6A {( , ) , ( , ) , ... , ( , )} 
1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  

4 4 1
1
36

A B A B {( , )} n(A B)

n(A B)
P(A B) P(A B)

n(S)

     


     


 

 ) 7تا  4يها  صفحه، 3رياضي ( 

-------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »2«ي  گزينه -92

 

                              
0 3

0 7

/

/

 اميرحسين 

 
 

 :با توجه به نمودار درختي، احتمال پاسخ صحيح برابر است با
10 3 1 0 7 0 3 0 35 0 652/ / / / /      

 )16تا  13 يها  صفحه، 3رياضي (

-------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »2«ي  گزينه -93

 : ها برابر است با ال غيرهمرنگ بودن مهرهاحتم
 

2 482 2 2 100
k

P(A)
(k ) (k )

  
 



 

2 2
2

4 12 25 3 2 3 13 12 0252
k

k (k ) k k
(k )

        


 

3k   43يا 4 3 0 3( k )(k ) k      

3kمقدار  قابل قبول است . 
 )18و  11تا  1هاي  ، صفحه3رياضي ( 

-------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني(  »1«ي  گزينه -94

1مجموع دو كسر
2

x

x




1و  x

x

  برابر
2

2
2 2
2

x x

x x

 


اين جمله را بـه  . است 

 : كنيم ي زير بيان كرده و آن را حل مي زبان رياضي به صورت معادله
2

2

2

2 2 2 2

1 1 2 2
2 2

1 2 1 2 2
2 2

22 2 2 4 2

x x x x

x x x x

( x)(x ) x(x ) x x

x(x ) x(x )

x
(x x ) (x x) x x x

x

   
 

 

     
 

 


             

 

 )28تا  25هاي  ، صفحه3رياضي (

-------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(   »3«ي  گزينه -95

تـاي   2n، 1هـا از نـوع    تـاي آن  1nشيء كه  nهاي  تعداد جايگشت :نكته
: بديهي است كـه بايـد  (هستند  kها از نوع  تاي آن knو ... ، 2ها از نوع  آن

1 2 kn n ... n n   (برابر است با ،: 
1 2 k

n!

n !n !...n !
 

رت، صو گيريم كه در اين را در كنار هم، يك شيء در نظر مي eابتدا دو حرف 
، پـس اگـر   )lدو حـرف  (هـا يكسـانند    شيء خواهيم داشت كه دو تـاي آن  9

 :بناميم، با توجه به نكته بالا، داريم Aپيشامد مطلوب را 
9
2
!

n(A)
!

 

 ”completely“ي  از طرفي اگر هيچ شرطي اعمال نشود، ده حـرف كلمـه  
ه نكته بـالا، بـه تعـداد    يكسانند، با توجه ب  در آن eو دو حرف  lكه دو حرف 

10 : هاي مقابل جايگشت دارند حالت
2 2

!
n(S)

! !
 

9
9 2 12

10 10 5
2 2

!
n(A) ! !!: P(A)

!n(S) !
! !

    احتمال مورد نظر 

 )7تا  1 ي ها صفحه، 3رياضي ( و) 186تا  182 ي ها صفحه، 2رياضي (

-------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي: تبديل به تست( »3«ي  گزينه -96

نفر اول . هاي سال پيشامدهاي مستقل از هم هستند متولد شدن افراد در ماه
نفر  5كه هر يك از  دنيا آمده است، احتمال آن هاي سال به در يكي از ماه

1دنيا آمده باشد برابر  بعدي در آن ماه از سال به
بنابراين احتمال  است،12

 :مورد نظر برابر است با
5

5
1 1 1 1 1 1 1
12 12 12 12 12 12 12

P ( )       

 )19 ي ها صفحه،  4، مشابه تمرين 3رياضي (

 صحيح پاسخ

 داند جواب صحيح را مي 

 داند مينجواب صحيح را  

0
1

2
1
2
1

 صحيح پاسخ

 اشتباه پاسخ

 اشتباه پاسخ

 اولي سفيد، دومي سياه يا بالعكس

 )غ ق ق(



 

 11:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     
  
 ) 88-سراسري رياضي خارج از كشور ( »2»  ي گزينه -97

2fي بايد نامعادله (x)  را حل كنيم، پس: 
2 2

2 2
3 2 3 22 2 0

4 4
x x x x

x x

 
   

 
 

2 2 2

2 2
3 2 2 8 2 80 0

4 4
x x x x x

x x

    
   

 
 

2چون 4x  همواره مثبت است پس: 
2 2 8 0 4 2 0 2 4x x (x )(x ) x           

4بنابراين بيشترين مقدار  2 6b a ( )     است. 
 )31تا  28هاي  ، صفحه3رياضي (

-------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »4«  ي گزينه -98

ها را  متغير كيفي اسمي است، كافيست گزينه» خوني افراد يك جامعه گروه«
 :بررسي كنيم

 متغير كيفي ترتيبي: آموزان  مراحل تحصيلي دانش: » 1«گزينه 
 متغير كمي پيوسته: ميزان آلودگي هوا : »2«گزينه 
 متغير كمي گسسته: آموزان دختر تعداد دانش: » 3«گزينه 
 متغير كيفي اسمي: آموزان  ه دانشغذاي مورد علاق: » 4«گزينه 

 )39تا  36 ي ها صفحهآمارو مدلسازي، (

-------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »4«  ي گزينه -99

10 101 121 12 221 12 13/ /     
 )26تا  24هاي  آمار و مدلسازي، صفحه(

-------------------------------------------- 

 )محمدرضا ميرجليلي( »2«  ي گزينه -100

20 2 510
i i

i
f f

/ n f
n n

     فراواني نسبي 

وقتي كه . ي مذكور برابر است برابر فراواني داده 5ها با  يعني تعداد كل داده
ها اضافه  برابر آن به كل داده 13شود، در واقع  برابر مي 14اي  فراواني داده
 :بنابراين . شده است

14 14 7
5 13 18 9

i

i i

f

f f
   


 فراواني نسبي جديد داده

 )56تا  54ي ها صفحهآمارو مدلسازي، (

 

 عموميرياضي 
 

 )90-سراسري تجربي(      »1«  ي ينهگز -101

       : A

: B





 

Aپس B       پيشامد آن است كه فـرد انتخـاب شـده تحصـيلات ابتـدايي يـا ،
 : ، داريمبافي داشته باشد مهارت قالي

P(A B) P(A) P(B) P(A B)    
P(A :مستقلند، پس BوAجا كه دو پيشامد از آن B) P(A).P(B) 

P(A   :بنابراين B) P(A) P(B) P(A).P(B)   
 0 6 0 25 0 6 0 25 0 85 0 15 0 7/ / ( / )( / ) / / /      

 )14و  13، 6هاي  ، صفحه3رياضي (و ) 8تا  5هاي  رياضي عمومي، صفحه( 
---------------------------------------------- 

 )ميثم حمزه لويي( »1«  ي گزينه -102

P(A، بنابرايناند دو پيشامد مستقلچون  B) P(A)P(B)  پس: 
P(A B) P(A) P(B)

P(A | B) P(A)
P(B) P(B)


   

0جا كه  از آن 3P(A | B) /: 0 3P(A) / 
0كه  چنين با توجه به اين هم 58P(A B) / داريم: 

0 58P(A) P(B) P(A B) /    

0 3 0 58/ P(B) P(A)P(B) /     

0 3 0 3 0 58/ P(B) / P(B) /     
0 7 0 28 0 4/ P(B) / P(B) /     

 )11تا  7و  5هاي  رياضي عمومي، صفحه(
-------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »4«  ي گزينه -103

ضرب اعداد رو شده دو تاس، عددي زوج است، پس عددهاي دو  چون حاصل
 : تاس نبايد هر دو فرد باشد، بنابراين

 اي فضاي نمونه= تعداد كل –هاي هر دو تاس فرد  تعداد حالت

6 6 3 3 27S      
  ي دو تاس زوج و مجموع اعداد روشده ضرب هايي كه حاصل از طرفي حالت

 :صورت زير هستند پذير است، به بخش 4ها بر  آن
2 حالت 5 2 4 4 6 2 2 6 6 6{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 

5 :بنابراين
27 احتمال مورد نظر 

 )11تا  3هاي  رياضي عمومي، صفحه(

 .كه فرد انتخاب شده، تحصيلات ابتدايي داشته باشد پيشامد آن
 . بافي داشته باشد كه فرد انتخاب شده، مهارت قالي پيشامد آن

 فراواني جديد داده
 ها كل دادهتعداد 

 حذف اعشار



 

 12:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     
  
 )93 -سراسري تجربي(  »2«ي  گزينه -104

x n xn
P(X x) p ( p)

x
 

   
 

1
 

P(X )
           

    

3 25 2 83 3 10 10 
P(X ) /      

8 64 5123 10 0 05121000 100 10000 
 )19تا  15هاي  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 
 )آرش رحيمي( »4«ي  گزينه -105

احتمال آن كه در هر بار پرتاب، تير اين تيرانداز به هدف بخورد برابـر اسـت   

3با  0 65p /  . پس اگرX  تعداد تيرهاي به هدف خورده در چهار پرتاب

1P(Xاي است و  داراي توزيع دو جمله Xباشد، آنگاه  )     مـد نظـر سـؤال
 .است

0 4 1 3

4 3 4 3

4 3 4 4 4

1 0 1
4 40 6 1 0 6 0 6 0 40 1
0 4 4 0 6 0 4 0 4 2 4 0 4
0 4 6 0 4 0 4 0 4 6 0 4 7 0 4

P(X ) P(X ) P(X )

( / ) ( / ) ( / ) ( / )

( / ) / ( / ) ( / ) / ( / )

( / ) / ( / ) ( / ) ( / ) ( / )

    

   
     
   

      

        
 )19تا  15 ي ها صفحهرياضي عمومي، (

-------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي(  »1«ي  گزينه -106

 :اي برابر است با در پرتاب دو تاس، تعداد اعضاي فضاي نمونه
               6 6 36n(S)    

باشـد،   10پيشامد آن باشد كه مجموع دو عدد رو شده حـداقل برابـر    Aاگر 
 :آنگاه

4 6 5 5 5 6 6 4 6 5 6 6 6A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)   
6 1
36 6P(A)   

 )4تا  1هاي     ومي، صفحهرياضي عم(
---------------------------------------------- 

 )فروشان ايمان چيني(    »1« ي گزينه -107

ابتدا توجه كنيد كه رنگ چشم فرزند متولد شده در هر خانواده، مستقل از 
 . ي ديگر است رنگ چشم فرزند متولد شده در خانواده

 . براي ايجاد حالت مطلوب سؤال، دو حالت امكانپذير است
داراي رنگ چشم روشن باشد ولي فرزند » الف«ي  فرزند خانواده) 1

 .داراي رنگ چشم روشن نباشد» ب«ي  خانواده
1 0 2 1 0 75 0 05P ( / )( / ) /   

داراي رنگ چشم روشن نباشد ولي فرزند » الف«ي  فرزند خانواده) 2
 .اي رنگ چشم روشن باشددار» ب«ي  خانواده

2 1 0 2 0 75 0 60P ( / )( / ) /   
 : چون اين دو حالت ناسازگارند، پس

1 2 0 05 0 60 0 65P P P / / /      :احتمال مورد نظر 
 )8تا  4هاي  رياضي عمومي، صفحه(

---------------------------------------------- 
 )مهرداد ملوندي( »3«ي  گزينه -108

a,b}ي مجموعه ,c ,d ,e , f هـاي   عضـو دارد، پـس تعـداد كـل حالـت      6، {
برابـر  ) عضـوي  3هـاي   تعداد زيرمجموعـه (عضو از بين اعضاي آن  3انتخاب 

6است با
3n(S)
 

  
 

حتمـاً   bحتمـاً انتخـاب شـود و     aخـواهيم   ، چون مي

c}ي انتخاب نشود، پس بايد دو عضو ديگر را از اعضـاي مجموعـه   ,d ,e , f } 

4انتخاب كنيم كه اين كار به
2n(A)
 

  
 

 :      پذير است، پس حالت امكان 

  
4
2 6 0 3206
3

P(A) /

 
 
   
 
 
 

 احتمال مورد نظر:  

 )4تا  1هاي     رياضي عمومي، صفحه(و ) 184و183هاي  ، صفحه 2رياضي ( 
-------------------------------------------- 

 )93 -تجربيسراسري ( »1»  ي گزينه -109
ي  مهره 4مهره از  2خواهيم احتمال آن را بيابيم كه  دقت كنيد كه چون مي

ي ديگر سياه باشند و چون سه ظرف  مهره 2انتخابي سفيد باشد بنابراين بايد 

1ظرف 3داريم، احتمال انتخاب هر يك از 
 2هر ظرف احتمال آنكه از . است 3

 .كنيم ي سفيد خارج شود را پيدا مي مهره 2ي سياه و  مهره
4 5
2 2 6 10
9 126
4

  
  

   
 
 
 

  
1
 Aاحتمال انتخاب ظرف  3

6 3
2 2 15 3
9 126
4

  
  

   
 
 
 

  
1
 Bاحتمال انتخاب ظرف 3

6 3
2 2 15 3
9 126
4

  
  

   
 
 
 

  
1
 Cظرف احتمال انتخاب 3

1 60 45 45 1 150 50 25
3 126 126 126 3 126 126 63P ( )        

 )14تا  11هاي  رياضي عمومي، صفحه(و ) 16تا  13هاي  ، صفحه3رياضي (



 

 13:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     
  
 )حسين حاجيلو( »2«  ي گزينه -110

هاي يكان و صـدگان   ها رقم ه در آنابتدا تعداد كل اعداد طبيعي سه رقمي را ك
ــي   ــبه مـ ــد محاسـ ــم برابرنـ ــا هـ ــيم بـ ــورت  . كنـ ــدد را بصـ ــن عـ ــر ايـ اگـ

ــه حالــت    ــراي رقــم صــدگان نُ در نظــر بگيــريم، ب
جا كه بايد رقم يكان بـا رقـم    با معلوم بودن رقم صدگان، از آن. پذير است امكان

پذير است، امـا بـراي رقـم     يك حالت امكان صدگان برابر باشد، براي رقم يكان،
دهگان، ده حالت امكانپذير است، پس با توجه به اصل ضـرب، تعـداد عـددهاي    

هــا رقــم يكــان بــا رقــم صــدگان برابــر باشــد،  طبيعــي ســه رقمــي كــه در آن
9برابر 10 1  جا كه نهصد عدد طبيعـي سـه رقمـي وجـود دارد،      است؛ از آن

9 :  ل مطلوب برابر است باپس احتما 10 1 1
900 10P
 

  

 )4تا  1ي     ها رياضي عمومي صفحه(و ) 180ي   ، صفحه2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 1و هندسه 2رياضي
 

 )آرش رحيمي(  »1«ي  گزينه -111

1 2
1 522 2
13n

a

d ( )

a

n ?

 

    

 




 

1
51 13 2 1 2

5 1515 1 1 6 752
2

na a (n )d (n )

(n ) n n

       

        
 

 )10تا  6ي ها  صفحه ،2رياضي( 
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(  »3«ي  گزينه -112

  :در نظر بگيريم، داريم دنبالهرا قدرنسبت  dرا طول وتر و  xاگر 
 2(x d) , (x d) ,x  

2 2 2

2 2 2 2 2
2

2 4 4
x (x d) (x d)

x x d xd x d xd

   

      
 

2 26 5 5 5
x d

x xd d (x d)(x d)
x d


          

  

5 5d

d
  نسبت وتر به قدر نسبت 

 )10تا  6ي   ها ، صفحه2رياضي( 

 

 )فرهاد حامي( »1«ي  گزينه -113

گيـريم،   در نظـر مـي   dو قدر نسـبت آن را   1aحسابي را ي ي اول دنباله جمله

 : داريم

5 1
1

7 1

41 6n
a a d

a a (n )d
a a d

       
 حسابي ي دنبالهام nي  جمله:  

 : دهيم، داريم نشان مي naهندسي را با ي ام دنبالهnي  ملهج

2
2 1 3

1 1 2 5 1 3 7 1
2

1 1 1

4 6

4 6a a .a

a a , a a a d , a a a d

(a d) a (a d)
  

        

   
 

2 2 2
1 1 1 1

2
1 1

8 16 6
2 16 2 8
a a d d a a d

a d d d(a d)

    

      
 

1 1

1 1

2 5 1

3 7 1

2
8 8

8
4 8 4 4
6 8 6 2

d d

a d a d

a a d

a a a d d d d

a a a d d d d

  
       
   

         
         

 


 

2
1

4 1
8 2

a d
q

a d

 
  

 
 هندسي ي قدر نسبت دنباله: 

 )12تا  6هاي  حه، صف2رياضي (

---------------------------------------------- 

 )علي ساوجي( »1«ي  گزينه -114

 :گيريم، داريم در نظر مي qو قدرنسبت را  aي اول را  جمله

5 3
6 4

34 2

3 2

2

125 125
5 5

1 125
1 5

a a aq aq

a a aq aq

aq (q )

aq(q )

        
   

 

 

2 25 5 5qq q q       

53 5 125 5 5
5 1120 5 120 24

qaq aq a a

a a

    

    
 

 )12تا  10هاي   ، صفحه2رياضي (

 تقسيم 

 گان   صدگانيكان   ده



 

 14:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     
  

ADB


 .الساقين استمتساوي

81

 )عباس اميدوار(   »4«ي  گزينه -115

 : صحيح است، زيرا» 4«ي  گزينه

4 12 3a | a | :1«ي  گزينه« 

16 8a | a | :2«ي  گزينه« 

18 6 3a | a | :3«ي  گزينه« 
 )21تا  17هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

 )عباس اميدوار( »1«ي  گزينه -116

5 2 2 2 25

15 255 2

5
5 125 52 2

2 1 2 1

2 1 2 2 2 1 2 2 4 2 2 2

2 2 2 2

A B ( ) ( )

( ) ( )

    

          

       

 

 )22تا  17 يها  صفحه، 2رياضي (

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه(  »3«ي  گزينه -117

1 33 2 2 2 1 23 2 2 1 2 1 22 22 2 2 2 2
( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( )

          

5
22 32 4 2   

 )24تا  18 ي ها ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

 )عليرضا اجارستاقي( »1«ي  گزينه -118

130
60

1902 190 952

ˆ ˆx y

ˆ ˆx y

ˆ ˆx x

  


 
   






 
 

 )14 ي صفحه ،10و تمرين 11ي  ، صفحه1هندسه (

---------------------------------------------- 

 )88 -تجربي خارج از كشور سراسري( »2«ي  گزينه -119

90ˆADCE AD CD , ADC    مربع است 

60ˆBCD CD BD , BDC


    الاضلاع است متساوي 

 

 

 

                
90 60 150

AD BD

ˆADB

  
  

   

180 180 150 152 2
ˆADBˆ ˆDAB DBA

 
    

  
 

60 45ˆ ˆABC DBA     

45ˆ ˆAC DAC DCA    قطر مربع است. 

45 15 30
45 60 105

ˆ ˆ ˆBAC DAC DAB

ˆ ˆ ˆACB DCA DCB

      
    

  

  
 

ACBˆ105عبارتند از ABCهاي مثلث پس زاويه  ،45ˆABC    و

30ˆBAC   در نتيجه نسبت بزرگترين زاويه به كوچكترين زاويه در ،

  :مثلث مورد نظر برابر است با

105 7
230




 

 )26ي  ، صفحه13و تمرين  22، 21هاي  ، صفحه1ي  هندسه(

---------------------------------------------- 

 )زاده محمدابراهيم گيتي( »3«ي  گزينه -120

      1 90 18 72ˆABD : D


     

 
 

 
 

1 2 ˆÊ C )ي خارجي در مثلث زاويهECD( 

2 1180 2 180 4 ˆˆ ˆBDE : D E C


     

1 2 3 180 72 180 4 180
3 72 24

ˆ ˆˆ ˆ ˆD D D C C

ˆ ˆC C

       

   

   

 
 

 )27ي  صفحه 23و تمرين  22، 11ي   ها ، صفحه1ي  هندسه(








 

 15:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -تابستان ي پروژه -شناسي زيست       
 

 2و آزمايشگاه  شناسي زيست
 

 )سينا نادري(  »4«ي  گزينه -121
ي  سازند و سـرانجام بـه علـت حملـه     هاي آلوده به ويروس، اينترفرون مي سلول

 .ميرند ويروس مي
 :هاي ديگر بررسي گزينه

نـه  (آينـد   به وجود مي Bها در برخورد اول از تقسيم لنفوسيت  پلاسموسيت) 1
 ).سلول خاطره

ديـده هيسـتامين    هاي آسيب سيت، در هنگام التهاب نيز سلولعلاوه بر حسا) 2
 .سازند مي
خـاطره   Tدر حالي كه ايـن سـلول   . سازد كشنده پرفورين مي Tلنفوسيت ) 3

 .شود ژني خاص تقسيم مي است كه پس از برخورد با آنتي
 )21و  14، 12، 10، 8، 7هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »4«ي  گزينه -122

شـود،   هاي آلوده به ويروس ميپروتئيني كه سبب سوراخ كردن غشاي سلول
. شود، نه ماكروفاژهـا   كشنده توليد مي Tهاي  پرفورين است كه توسط سلول

 :بررسي ساير گزينه ها
اين . ، ماكروفاژها هستنداندها منشا گرفته خوارهاي بافتي كه از مونوسيتذره

هـا، آپانـديس و طحـال    هاي لنفـي، لـوزه  ها از جمله در گره ها در بافتسلول
ميكرون  8تر از  هاي با قطر كمدر ضمن كبد و طحال مويرگ. مستقر هستند

. هاي مكمل را دارنـد  ماكروفاژها توانايي توليد پروتئين). 1 ي رد گزينه(دارند 
هاي خون مؤثر هستند و براي رسيدن به  ميكروبها در سركوب  اين پروتئين

 ) 2 ي گزينهرد . (خون بايد از مايع بين سلولي عبور كنند
هـاي  ماكروفاژهاي مستقر در بافت از طريق فاگوسيتوز به مبارزه با ميكـروب 

فاگوسيتوز نوعي آندوسـيتوز و در نتيجـه نـوعي    . پردازند موجود در بافت مي
 ) .3 ي گزينه رد(فرايند انرژي خواه است 

 )14و  11، 9، 8هاي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 )89 تا 87 و 36، 19هاي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »      3«ي  گزينه -123

 . لنف در گردش باشند توانند در بين خون و مي Tو  Bهاي بالغ  لنفوسيت
 : ها رد ساير گزينه

هاي نابالغ از طريق خون به  اي از لنفوسيت عده: »4«و » 2«، »1«ي  ها گزينه
 .شوند تيموس منتقل شده و در اين اندام بالغ مي

 )11ي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )92سراسري (   »     3«ي  گزينه -124
بـه پلاسموسـيت و سـلول     Bدر آلرژي ابتدا آلرژن موجب تقسيم لنفوسيت 

هـا   و اين پادتن. كنند ها پادتن خاصي ترشح مي شود ،پلاسموسيت خاطره مي
امـا   گيرنـد  روي سطح نوعي سلول غير خوني بـه نـام ماستوسـيت قـرار مـي     

وارد شـود، ايـن بـار بـه     ، اگر همان آلـرژن مجـدداً   .شود هيستامين آزاد نمي

شوند، در نتيجـه نفوذپـذيري    ها متصل مي هاي روي سطح ماستوسيت پادتن
ها  مواد مختلفي از قبيل هيستامين  ها تغيير كرده و از آن غشاي ماستوسيت

 .شود به روش اگزوسيتوز آزاد مي
 )21و  13، 12هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )كهنگي هادي كمشي( »1«ي  گزينه -125

. هاي مخاطي توانايي ترشح ليزوزيم را دارنـد  هاي بافت پوششي در لايه سلول
اين آنزيم در اشك، عرق، بزاق و مايع مخاطي وجود دارد و توانـايي تخريـب   

 ).ي الــف ردگزينــه(هــاي خــارج از خــون را دارد ي ســلولي بــاكتري ديــواره
افـزايش  (هاي آسيب ديده در طي التهـاب توانـايي ترشـح هيسـتامين      سلول
كشـاندن  (و مواد شـيميايي غيـر هيسـتاميني    ) هاي خوني ي قطر رگ دهنده

هاي خون به بافت آسـيب ديـده و    هاي سفيد از جمله نوتروفيل برخي گلبول
هـاي مكمـل از    پـروتئين ). هـاي ب و د  رد گزينـه (را دارنـد  ) افزايش دياپـدز 

ترشـح  ) هـاي پوششـي روده و كبـد    ماكروفاژهـا، سـلول  (هـاي بـافتي    سلول
هـاي داخـل خـون را دارنـد      شوند و توانايي سوراخ كردن غشاي ميكروب مي

 )9و  8، 6هاي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( ).ي ج تأييد گزينه(
 )89ي     ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »      4«ي  گزينه -126

هاي پشتيبان يا نوروگليا كه غلاف ميلين را در اطراف  سلول MSدر بيماري 
گيرنـد، در   ي دسـتگاه ايمنـي قـرار مـي     كنند، مورد حمله ها ايجاد مي نورون

خ هـا ر  ژن آلرژي نيز پاسخ بيش از حد دستگاه ايمنـي در برابـر برخـي آنتـي    
هاي سـفيد در دسـتگاه ايمنـي     در حقيقت در عملكرد برخي گلبول. دهد مي

 . ها متعلق به بافت پيوندي خون هستند شود كه همگي آن اختلال ايجاد مي
هـاي آكسـون و دنـدريت ايجـاد      غلاف ميلين در اطراف رشته: »1«ي  گزينه

 ي خاكسـتري تشـكيل شـده    ي خارجي مخ از ماده شود، حال آن كه لايه مي
 .ها است تر محتوي جسم سلولي نورون است كه بيش

هاي عصبي دچـار   با تخريب غلاف ميلين، هدايت جهشي پيام: »2«ي  گزينه
 .ها شود، نه انتقال جهشي آن اختلال مي

هاي غيرعصبي هستند كـه در بافـت    هاي نوروگليا سلول سلول: »3«ي  گزينه
 .عصبي وجود دارند

 )43و  41، 40، 30، 29، 21، 20هاي      فحه، ص2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )46ي       ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »      3«ي  گزينه -127

هـاي   هـاي قرمـز، گلبـول    هاي بنيادي مغز استخوان، گلبـول  از تقسيم سلول
هـا و كبـد ترشـح     يتروپـويتين از كليـه  ار. شـوند  ها حاصل مي سفيد و پلاكت

هـاي قرمـز    ي مغز استخوان، توليد گلبول هاي زاينده شود و با اثر بر سلول مي
 شوند كه به  ها ساخته مي ها نيز توسط پلاسموسيت پادتن. دهد را افزايش مي

گيرنـد نـه    خـاطره منشـاء مـي    Bهـاي   ها يا سلول طور مستقيم از لنفوسيت
 . استخوان هاي بنيادي مغز سلول

 : ها بررسي ساير گزينه
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 . كنند ها هپارين و هيستامين ترشح مي بازوفيل: »1«ي  گزينه
كنند كه در  هاي آلوده به ويروس ترشح مي اينترفرون را سلول: »2«ي  گزينه

ترشـح شـود و    Tهـاي   توانـد از نـوع خاصـي از لنفوسـيت     بيماري ايدز مـي 
 .شود ها توليد مي ترومبوپلاستين توسط پلاكت

هـاي قرمـز توليـد     در اين گزينه ، اسيدكربنيك توسط گلبـول : »4«ي  گزينه
 .اند ي مغز استخوان منشأ گرفته هاي زاينده شود كه از سلول مي

 )22و  12، 10، 9هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 )90تا  86، 71 هاي      ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )حداديمسعود ( »3« ي ينهگز -128

هـا پرفـورين،    ريون و ايدز، نوعي ويروس هستند و بدن انسان عليه آنعامل اُ
عامل كزاز، نوعي باكتري است و بدن انسان . كند پادتن و اينترفرون توليد مي

 .كندها، پادتن توليد مي عليه آن
 )22و  14، 12تا  9ي  ها  ، صفحه2 شناسي و آزمايشگاه زيست( 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين بهروزي فرد( »3« ي ينهگز -129

بـر روي   Bو  Aهـاي   ژن ، به علـت وجـود آنتـي   ABدر فرد با گروه خوني
در  Bو  A) پـادتن (بـادي   هاي قرمز، شخص فاقد هر گونه آنتي غشاء گلبول

هـاي   گلبـول (كه چندين بـار خـون    جايي پلاسماي خون خود است، اما از آن
دريافــت كــرده اســت بــه علــت ورود  Aاز فــردي بــا گــروه خــوني) قرمــز
)Rh )Rhهاي  ژن آنتي  ژن  ي فاقـد آنتـي   فرد دهنده به خون فرد گيرنده

Rh )Rh( ادتن ضد ، پRh هاي  و سلولB ي مربوط به اين پادتن  خاطره
ي چنـين خـوني    دريافـت چنـدين بـاره   . شوند در بدن فرد گيرنده توليد مي

تـر و نيـز مقـادير بسـيار زيـادي       ي بـيش  خـاطره  Bهاي  موجب توليد سلول
در فـرد دريافـت كننـده     Rhپـادتن ضـد    ي هاي ترشح كننـده  پلاسموسيت

نش آگلوتيناسيون شديد خون فرد دهنـده در بـدن   شود كه منجر به واك مي
  .شود كننده مي شخص دريافت

 ) 12ي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )90ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )فر اميرحسين حقاني( »      2«ي  گزينه -130

ل نـورون حسـي بـه صـفر در دو مرحلـه ديـده       نزديك شدن اختلاف پتانسي
هـاي سـديم بـه درون     ي شروع پتانسيل عمل و ورود يون مرحله) 1: شود مي

ولت ابتدا به صـفر   ميلي -65سلول، اختلاف پتانسيل دو سوي غشاء سلول از 
 . رسد ولت مي ميلي+ 40و در نهايت به 

لول، اخـتلاف  هـاي پتاسـيم از س ـ   ي پتانسيل عمل با خروج يـون  در ادامه) 2
صفر و در سپس بـه  ولت ابتدا به  ميلي+ 40پتانسيل دو سوي غشاء سلول از 

 .رسد ولت مي ميلي -65حدود 
ي پتانسـيل عمـل    ي ادامـه  يعنـي مرحلـه  ) 2(ي  براي مرحلـه : »1«ي  گزينه
 . پذير است امكان
شـود   مصرف مي ATPپتاسيم  -در زمان فعاليت پمپ سديم: »2«ي  گزينه

پتاسـيم، غلظـت    -شته باشيد در زمان پتانسيل عمل، پمپ سديماما توجه دا

گرداند، بلكه  پتاسيم را در دو سوي غشا به حالت اول برنمي -هاي سديم يون
شـود غلظـت    تر اين پمپ باعث مـي  بعد از پايان پتانسيل عمل، فعاليت بيش

 .هاي سديم و پتاسيم در دو سوي غشا به حالت اول برگردد يون
ي شـروع پتانسـيل    يعنـي مرحلـه  ) 1(ي  براي مرحله: »4«و » 3«ي  ها گزينه

 . پذير است عمل امكان
 )34تا  32هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »      3«ي  گزينه -131

، 2اه شناسـي و آزمايشـگ   كتـاب زيسـت   46ي  صفحه 2-14با توجه به شكل 
ي پشتي ابتدا از دندريت بـه   هپيام عصبي ايجاد شده در نورون حسي در ريش

ي آكسـون   از جسم سلولي به سمت پايانـه  ،جسم سلولي رسيده و پس از آن
 : ها رد ساير گزينه. شود هدايت مي

 . كند ي شكمي پيام را خارج مي نورون حركتي از ريشه :»1«ي  گزينه
ي زير ران، ايـن ماهيچـه در حالـت     ن حركتي ماهيچهبا مهار نورو :»2«ي  گزينه

 . گيرد استراحت قرار مي
نـه   ،دستگاه عصبي خودمختار در ارتباط با بخـش حركتـي اسـت    :»4«ي  گزينه
 )46و  45، 29هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .حسي

---------------------------------------------- 
 )فتحي وحيد( »3«ي  گزينه -132

شناسي  كتاب زيست 42ي  صفحه 2-11با توجه به شكل : درست است -الف
 . هاي بويايي جزء دستگاه ليمبيك هستند ، لوب2و آزمايشگاه 

ــه   : نادرســت اســت -ب ــالاموس را ب ــالاموس و هيپوت ــك، ت ــتگاه ليمبي دس
 .كند هايي از قشر مخ متصل مي قسمت

 .درست است -ج
يادگيري و هماهنگي حركـات مربـوط بـه     ترين مركز مهم: نادرست است -د

ي مغز اسـت   باشد كه مجاور ساقه تنظيم حالت بدن و تعادل بدن، مخچه مي
 )42تا  40هاي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .نه هيپوتالاموس

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »3«ي  گزينه -133

راسمپاتيك در يك فرد، افزايش حجم تنفسي، افزايش در صورت مهار اعصاب پا
و ...) و  QRSي دو مـوج   ده قلب، كم شـدن فاصـله   افزايش برون( ضربان قلب 

 .هاي گوارشي قابل انتظار است و كاهش فعاليت افزايش فشار خون
 )47ي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  تزيس(

 )80ي     ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »4«ي  گزينه -134

كـاهش سـديم   (پتاسيم سبب افـزايش سـديم مـايع ميـان بـافتي       -پمپ سديم
كاهش پتاسـيم مـايع ميـان    (و افزايش پتاسيم سيتوسل سلول ) سيتوسل سلول

يتوسـل سـلول   دار سديمي سبب افزايش سـديم س  كانال دريچه. شود مي) بافتي
دار پتاسيمي سبب افزايش كانال دريچه. شود مي) كاهش سديم مايع ميان بافتي(

 .شود مي) كاهش پتاسيم سيتوسل سلول(پتاسيم مايع ميان بافتي 
 )34تا  32هاي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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 )93سراسري خارج از كشور ( »3«ي  گزينه -135

ه قشر مـخ انسـان چسـبيده اسـت، نـرم      به طور معمول، بخشي از مننژ كه ب
هـاي خـوني    گموير. هاي خوني فراوان است باشد كه داراي مويرگ شامه مي

 . اند فرشي تك لايهداراي بافت پوششي سنگ
 و) 45و  44ي     ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )43ي     ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »1«ي  گزينه -136
هاي نوروني موجود در بدن انسان همواره اطلاعاتي را در رابطه با   شبكه

كنند و پس از هماهنگي و تفسير  محيط بيرون و درون بدن جمع آوري مي
  . دهند ها پاسخ مي به آن

 )39ي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست(
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4« ي ينهگز -137
تارهـاي  . تار عصبي كه سبب ترشح در يك غده شود، داراي تار حركتي است

 .هاي حركتي و مختلط وجود دارند حركتي در عصب
 :تشريح ساير گزينه ها 

برد  هر عصب حسي مجموعي از تارهاي حسي است كه پيام را به مغز مي) 1
 .برند هاي حسي پيام را به مغز و نخاع مي قت كنيد كه نوروناما د

ي پشتي داراي نورون حسي  هر عصب نخاعي داراي دو ريشه است، ريشه) 2
بـه عبـارتي هرعصـب نخـاعي     . ي شكمي داراي نورون حركتي اسـت  و ريشه

هاي حركتي كـه فقـط داراي    مختلط است اما در كتاب اشاره شده كه عصب
 .شوند علاوه بر مغز از نخاع هم خارج مي ،ندتارهاي حركتي هست

از مغز خارج توانند مستقيماً  هاي حركتي مي همانطور كه اشاره شد عصب) 3
 .ها بروند غده ها يا شده و به ماهيچه

 )43و  40ي  ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )حداديعود مس( »1« ي ينهگز -138
جسم سلولي داراي هسته است و دنـدريت پيـام را بـه جسـم سـلولي نزديـك       

 .كند مي
تواند بـا   سيناپسي مي ي آكسون نورون پيش پايانه 2-7و  2-6و باتوجه به شكل 

 .دندريت يا جسم سلولي نورون پس سيناپسي، سيناپس برقرار كند
 )36و  35، 29ي  ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »4« ي ينهگز -139

هـاي   وجود دارد و در مبـارزه بـا سـلول    دهاندر افراد سيگاري احتمال سرطان 
 Tلنفوسـيت  . كشنده و ماكروفـاژ، نقـش اصـلي را دارنـد     Tسرطاني لنفوسيت 

 .لي روبين استي بي ي پرفورين و ماكروفاژ سازنده كننده كشنده ترشح
 )88ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 )38و  19، 14ي  ها  صفحه،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 

 )محمد شاكري( »3« ي ينهگز -140
در بروز انعكاس زردپي زير زانو، نخاع و دستگاه عصبي محيطي فعاليت دارنـد و  

 . مخ هيچ نقشي ندارد
 . كنند ن قلب را تنظيم ميبصل النخاع، تنفس و ضربا: »1«ي  گزينه
بنـابراين  . هاي بويايي بخشـي از دسـتگاه ليمبيـك هسـتند     لوب: »2«ي  گزينه

 . تواند باعث بروز اختلال در بويايي شود صدمه به دستگاه ليمبيك مي
آينـد،   اطلاعات حسي از اغلب نقاط بدن در تالاموس گرد هم مي: »4«ي  گزينه

 . شوند ه در قشر مخ فرستاده ميهاي مربوط شوند و به بخش تقويت مي
 )46و  45، 42، 41ي  ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيششناسي  زيست
 
 

 )حميد راهواره( »3«ي  گزينه -141
ايد كه خوانده 2شناسي و آزمايشگاه كتاب زيست 121ي سال قبل در صفحه

امسال هم ياد . گيرد مورد استفاده قرار مي RNAبراي توليد پروتئين يا ژن 
. هاي مربوطه رونويسي شوندگرفتيد كه براي توليد پروتئين ابتدا بايد ژن يا ژن

. شودحاصل مي RNAها ابتدا ي ژنتوان نتيجه گرفت كه از همهپس مي
هايي كه فقط ژن. پپتيد را دارند ها دستورالعمل ساخت پليRNAبرخي 

ها زياد مورد نياز باشند، توسط چندين آنزيم به طور همزمان محصول آن
 .كنندشوند و در اين صورت ساختار پرمانند ايجاد ميرونويسي مي

 )11و  9، 8هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )14ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(و ) 121ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )حميدرضا زارع( »2«ي  گزينه -142

. ي هموجنتيسيك اسيد را ندارندافراد مبتلا به آلكاپتونوريا، آنزيم تجزيه كننده
ي ها مقدار هموجنتيسيك اسيد كه در واقع پيش ماده بنابراين در خون آن

 :هاساير گزينه. يابد آنزيم تجزيه كننده است، افزايش مي
 .شودبرعكس، نقص ژني منجر به نقص آنزيمي مي: »1«ي  گزينه
 )نه ترشح(ورود هموجنتيسيك اسيد به نفرون از طريق تراوش است : »3«ي  گزينه

هموجنتيسيك اسيد اين ماده به درون ي  و در ضمن در افراد سالم به علت تجزيه
 . شود نفرون تراوش نمي

در افراد سالم نيز . ي اين اسيد نيستند بتلا قادر به تجزيهافراد م: »4«ي  گزينه
 .ي اين اسيد ادرار نيست محل تجزيه

 )5ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )هراتبر زاده زمان زمان( »2«ي  گزينه -143
ها بر روي مولكول  عدد ژنها، به علت تها و هم در پروكاريوت هم در يوكاريوت

DNA ها جايگاه شروع رونويسي نيز متعدد است ساير گزينه: 
هاي  RNAمراز دارند كه پليRNAها سه نوع آنزيم يوكاريوت: »1«ي  گزينه

توسط  RNAاگر قرار بود هر مولكول . سازندها ميمختلف خود را توسط آن
 !مراز لازم بوديپلRNAيك نوع آنزيم ساخته شود، هزاران نوع آنزيم 

پپتيدي پيچ و تاب بخورند و يك  ي پليممكن است چند رشته: »3«ي  گزينه
 .پروتئين را به وجود بياورند
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تغيير زبان اطلاعات از نوكلئيك اسيدي به آمينواسيدي، يعني : »4«ي  گزينه
 .شود در هر دو نوع سلول، ترجمه در سيتوپلاسم انجام مي. ترجمه

 )13و  9 ،8هاي  انشگاهي، صفحهد شناسي پيش زيست(
 )8ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »1«ي  گزينه -144
ي RNAي ريبوزومي است و RNAفقط  Iمراز  پلي RNAمحصول 

 :ها ساير گزينه. سازي دخالت دارد ريبوزومي در پروتئين
 RNAپيك يا RNA تواند  مي IIمراز  پلي RNAحصول م: »2«ي  گزينه

هاي RNAدانيد، كوتاه شدن براي اغلب  مي طور كه  كوچك باشد، همان
 .هاي آن افتد، نه همه يوكاريوتي اتفاق مي

 RNAناقل يا RNA تواند  مي IIIمراز  پلي RNAمحصول : »3«ي  گزينه
 .اردد Lناقل شكل سه بعدي شبيه حرف  RNAفقط . كوچك باشد

 .شود پيك ترجمه مي RNAفقط : »4«ي  گزينه
 )18و  14، 9، 8هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

-------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »1«ي  گزينه -145
 RNAي اين است كه يك ژن توسط  ساختار پرمانند نشان دهنده

ها ابتدا بايد  هر يك از اين آنزيم. ستمرازهاي متعددي در حال رونويسي ا پلي
 :هاساير گزينه. انداز متصل شوند به راه
شود  هايي با طول متفاوت يافت ميRNAدر ساختار پرمانند، : »2«ي  گزينه

 . ها يكسان خواهد بوداما در نهايت توالي نوكلئوتيدي آن
با آن  ي الگو ساخته شده و از روي رشته RNAهر نوكلئوتيد : »3«ي  گزينه
 .نيز به صورت مكمل هستند DNAنوكلئوتيدهاي . ي مكملي دارد رابطه
 .شود در هر ژن، فقط يك رشته براي رونويسي به عنوان الگو استفاده مي: »4«ي  گزينه

 )11 تا 9هاي  دانشگاهي، صفحه يششناسي پ زيست(
-------------------------------------------- 

 )هراتبر زمان زمان زاده( »4«ي  گزينه -146
ي دوم رونويسي با شكستن پيوندهاي هيدروژني در محلي نزديك  در مرحله

ي سوم نيز در مرحله. شونداز هم جدا مي DNAي انداز ژن، دو رشته راه
شوند ثانياً از هم باز مي DNAي اولاً همزمان با جلو رفتن آنزيم، دو رشته

با شكستن پيوندهاي هيدروژني همراه ي الگو نيز از رشته RNAجدا شدن 
 :ها ساير گزينه. است
ي ادامه  تواند در مرحله كدون باشد مي اگر آنتي UAGتوالي : »1«ي  گزينه

 .وارد ريبوزوم شود
ــه ــدون : »2«ي  گزين ــاه   AUGك ــط وارد جايگ ــاز فق ــي Pآغ ــا  م ــود ام ش
AUG  هاي بعدي هم واردA شوند، هم ميP. 
ي دوم رونويسي  مربوط به مرحله DNAو تاب  باز شدن پيچ: »3«ي  گزينه
 .است

 )16و  15، 10هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )حميد راهواره( »2«ي  گزينه -147
در يك جايگاه به عنوان كدون و در جايگاه ديگر به عنوان  AUGممكن است 

 :هاساير گزينه. كدون قرار گيردآنتي
 .شوند Aتوانند وارد جايگاه  نوع كدون مي 64ي  همه: »1«ي  گزينه
ها عمومي هستند و در جانداران مختلف معني  وقتي كدون: »3«ي  گزينه

ها نيز  توان نتيجه گرفت كه در جانداران مختلف آنتي كدون يكساني دارند، مي
 .معني يكساني دارند و عمومي هستند

ريبوزوم خارج  Pها از جايگاه tRNAي  طي ترجمه، همه: »4«ي  گزينه
 .شوند مي

 )17تا  14، 12، 8هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
-------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »1«ي  گزينه -148
هاي اول و دوم درون ريبوزوم قرار دارند اما فقط  ي آغاز ترجمه كدون در مرحله

پايان، كدون پايان و  ي در مرحله. كدون قرار دارد در برابر كدون آغاز، آنتي
كدون  كدون قبلي آن درون ريبوزوم قرار دارند اما در برابر كدون پايان آنتي

 . كدون در برابر كدون قبلي آن قرار دارد گيرد و فقط يك آنتي قرار نمي
 :هاساير گزينه

كدون وارد تواند به عنوان آنتيمي UAAي ادامه، در مرحله: »2«ي  گزينه
 .جايگاه شود

 .شود جايي ريبوزوم انجام نمي در مراحل آغاز و پايان ترجمه جابه: »3«ي  ينهگز
هاي AUGآغازين،  AUGبه جز  mRNAاگر مولكول : »4«ي  گزينه

حاوي متيونين هم وارد  tRNAي ادامه ديگري نيز داشته باشد، در مرحله
 .Aشود و هم جايگاه ريبوزوم مي Pجايگاه 

 )17تا  15هاي  صفحهدانشگاهي،  شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي(      »      3«ي  گزينه -149

UGA.AUC.UCC.CUC.GAG.CCC.AAU.CCA.AUG
)()()()()()( 654321

 
 GAGكدون  آنتي) CUC( 6ي  وق، براي كدون شمارهف mRNAبا توجه به 
با چهار  بنابراين. هستند GAGهر دو  6كدون  و آنتي 5يعني كدون . وجود دارد

كـدون در   و در نتيجه ششمين آنتي 6و كدون  Pدر جايگاه  5جايي، كدون  جابه
 .گيرند قرار مي Aجايگاه 

 )16و  15ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »          1«ي  گزينه -150

شود، يكي از سه كـدون پايـان    مي Pوارد جايگاه  tRNAن زماني كه آخري
UAA  وUAG  وUGA  در جايگاهA كـدون   3گيرنـد كـه هـر     قرار مي

 . باشند مي Aداراي باز 
 )17ي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
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 )علي پناهي شايق( »3« ي ينهگز -151
پك تبديل ارنيتين به سيترولين به كمك آنزيم ساخته شده توسط ك

پذيرد نه از طريق مواد موجود در محيط كشت غني  نوروسپوراكراسا صورت مي
 .شده

 : ها رد ساير گزينه
محيط كشت غني شده از افزودن بعضي مواد آلي به محيط : » 1«ي  گزينه

 . شود كشت حداقل ايجاد مي
 . هاي قرمز تأثيرگذار است فوليك اسيد در توليد گلبول: »2«ي  گزينه
پپتيدها و  آرژينين به عنوان يك آمينواسيد، مونومري براي پلي: »4«ي  گزينه

 . باشد ها مي پروتئين
 )7تا  5هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )88و  2ي    ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )برهرات زاده زمان زمان( »4« ي ينهگز -152
شود،  شود كه رونويسي مي جايگاه آغاز رونويسي به اولين نوكلئوتيدي گفته مي

 . اند ولي ساير موارد از سه نوكلئوتيد تشكيل شده. يعني يك نوكلئوتيد است
 )14و  12، 10، 9هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 
 )كهنگي هادي كمشي( »2« ي ينهگز -153

، عامل پايان Aجايي با قرار گرفتن كدون پايان در جايگاه  در حين آخرين جابه
اي براي tRNAكدون و بالطبع  شود، زيرا هيچ آنتي مي Aترجمه وارد جايگاه 

 . آن وجود ندارد
 : ها رد ساير گزينه

ين حامل آمينواسيد متيون UACي داراي آنتي كدون tRNA: »1«ي  گزينه
ي آغازگر tRNAبه عنوان  Pتواند علاوه برقرار گرفتن در جايگاه  است كه مي

وارد شده و در  Aباشد، به جايگاه  mRNAدر  AUGدر هر جايي كه رمز 
 .وارد شود Pبه جايگاه  Aجايي ريبوزوم از جايگاه  حين جابه

پپتيد ريبوزوم، آنزيمي پيوند بين آخرين  در جايگاه پلي: »3«ي  گزينه
tRNAكند كه به  پپتيد را هيدروليز مي ي موجود در اين جايگاه با پلي
شود و در جايگاه آمينواسيد به  ي فرايند هيدروليز، آب مصرف مي واسطه
 . شود ي تشكيل پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها آب توليد مي واسطه
 mRNAتر ريبوزوم به  ي آغاز ترجمه بخش كوچك در مرحله: »4«ي  گزينه
 .پيوندد شود، سپس بخش بزرگ به بخش كوچك مي مي متصل

 )17تا  15هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )3ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »4« ي ينهگز -154

فرايند كوتاه شدن هستند كه پس از رونويسي در  DNAها مناطقي از  اينترون
mRNAشود و در  ها حذف مي ي اوليه، رونوشت آنmRNA ي بالغ وجود

ي اگزوني  جايگاه آغاز رونويسي در ناحيه 19ي  با توجه به شكل صفحه. ندارند
ي اگزوني  شود يك قطعه قرار دارد، زيرا اولين بخش از آن كه رونويسي مي

 . است

 : ها رد ساير گزينه
شود نه از خود  ي اوليه جدا ميmRNAها از  ت اينترونرونوش: »1«ي  گزينه

 . ژن
شود  شود، در نتيجه ترجمه نمي ها حذف مي رونوشت اينترون: »2«ي  گزينه

 . باشد پس فاقد رمز آمينواسيدها مي
 .هاي درون ژني هستند نه بين ژني ها توالي اينترون: »3«ي  گزينه

 )19و  18، 10، 9هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2« ي ينهگز -155
RNA مراز  پليII  رونويسي پيش سازهايmRNA  ها و نيز برخي از
RNA دهد هاي كوچك را انجام مي .RNA مراز  پليIII هاي  رونويسي ژن

tRNA  و نيز بعضي ديگر ازRNAكند تاليز ميهاي كوچك را كا . 
 )9ي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 
 )هراتبر زاده زمان زمان( »1« ي ينهگز-156

در واقع . ي وراثتي هر نوكلئوتيد معادل يك رمز آمينواسيد نيست در ماده
 . رمزهاي نوكلئيك اسيدها سه حرفي هستند

 )8تا  6هاي       دانشگاهي، صفحه پيششناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »4« ي ينهگز -157
 . كند به عنوان الگو عمل مي DNAي  در رونويسي يكي از دو رشته

 : ها رد ساير گزينه
 .پپتيد نيستند ها مسئول ساخت پلي ي ژن همه: » 1«ي  گزينه
پپتيد  هاي مسئول ساخت پلي ي پيك از رونويسي ژنRNA: »2«ي  گزينه

 . شود ايجاد مي
 . انداز قرار دارد جايگاه آغاز رونويسي در نزديكي راه» 3«ي  گزينه

 )11و  9هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )46ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )هراتبر زاده زمان زمان( »4« ي ينهگز -158

 Pي حامل آن فقط در جايگاه tRNAجدا شدن آمينواسيد اختصاصي از 
 . دهد ريبوزوم رخ مي

 )16ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )راهواره حميد(                           »   3«ي  گزينه -159
ي بين دو رشته. است DNAمراز، مولكول پليDNAمحصول فعاليت 

DNA محصول فعاليت . پيوند هيدروژني وجود داردRNAمراز، مولكول پلي
RNA در برخي مناطق . استtRNA نيز پيوند هيدروژني وجود دارد .

 :هابررسي ساير گزينه
-متي از ژن به نام راهمراز به قس پلي RNAرونويسي با اتصال : »1«ي  گزينه

 .شود انداز شروع مي
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براي شناسايي رمزهاي  mRNAنيرنبرگ و همكارانش از : »2«ي  گزينه
DNA آنان انواع خاصي از مولكول . استفاده كردندmRNA را ساختند. 
ي آزمايشي كه آمينواسيدها و تعدادي آنزيم وجود داشته  در لوله: »4«ي  گزينه

ي زنجيره. اي از آمينواسيدها را بسازد يرهتواند زنج مي mRNAباشد، 
 .پپتيد است آمينواسيدها همان پلي

 )14و  12تا  9هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »4« ي ينهگز -160
كه در  آيد ي ريبوزومي به وجود ميrRNA ،RNAهاي  از رونويسي ژن
 . ها شركت دارد ساختار ريبوزوم

 
 

 : »2و  1«هاي  گزينه: ها رد ساير گزينه
 . شوند جايگاه آغاز و پايان هم رونويسي مي

شود نه  كدون گفته مي mRNAنوكلئوتيدي در  3به هر رمز : » 3«ي  گزينه
DNA. 

 )17و  15، 10، 9هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )11ي    ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 1شناسي و آزمايشگاه  زيست
 

 )مجتبي ميرزائي( »2« ي ينهگز  -161

هاي شيميايي  هاي زيستي هستند و بسياري از واكنش  دهنده ها واكنش آنزيم
 .كنند شوند، عملي مي ها انجام مي را كه در سلول

 )36و  9 ي ها صفحه، 1ي و آزمايشگاه شناس زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »1« ي ينهگز  -162

پوشش هسته از دو غشاي منفذدار تشكيل شده است كه فضاي بين ايـن دو  
 .هاي فسفوليپيد در ارتباط است دوست مولكول هاي آب غشاء با بخش

 )26و  25، 7 يها  صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »3« ي ينهگز  -163

هـا و اسـتروئيدها    انواع ليپيدها شامل تري گليسـريدها، فسـفوليپيدها، مـوم   
هـا اسـيد چـرب     گليسريدها، فسفوليپيدها و مـوم  هستند كه در ساختار تري

 .وجود دارد
 )7و  6 يها  صفحه، 1يشگاه شناسي و آزما زيست( 

---------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »1« ي ينهگز  -164

ها به ترتيب  ساير گزينه. هاي آلي در ساختار خود كربن دارند ي مولكول همه
اند كه همگي در ساختار خـود داراي   فسفات گلوكز، كلسترول و آدنوزين تري

 .هستند ي آلي  حلقه
 )35و  25، 12، 7، 4 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »3« ي ينهگز -165

 .اند موارد الف، ب و د صحيح
. جذب ذرات غذايي به روش آندوسيتوز و با صرف انرژي زيسـتي اسـت  ) الف

، سطح غشاي درونـي ميتوكنـدري   ATPها براي افزايش توليد  در اين سلول
 .يابد افزايش مي) ريستاهاك(

تـر و   هاي با ساختار ساده بيوتيكي است كه بر ريبوزوم اريترومايسين آنتي) ب
هـاي   هاي پروكاريوتي و ريبـوزوم  هاي سلول تر، نظير ريبوزوم اي كوچك اندازه

ها را متوقف  سازي در آن و پروتئين. درون ميتوكندري و كلروپلاست اثر دارد
هاي ميتوكندري، باعث اختلال در  سازي ريبوزوم  روتئيناختلال در پ. كند  مي

 .گردد عملكرد اين اندامك و در نهايت اختلال در فرايند تنفس سلولي مي
هاي يوكاريوتي است كه در تبـديل   كلروپلاست، نيروگاه خورشيدي سلول) ج

هاي قند دخالـت دارد   انرژي خورشيدي به انرژي شيميايي نهفته در مولكول
 .ATPديل انرژي شيميايي قند به نه در تب

هـا و   ها در ذخيره مواد نظير نشاسته، ذرات رنگي، پروتئين ي پلاست همه) د
 .دخالت دارند) كلروپلاست(انرژي 

 )38و  36، 32، 29، 26 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )رامتعلي ك( »1« ي ينهگز  -166

هـاي دو غشـايي هسـتند كـه در      هسته، كلروپلاست و ميتوكنـدري انـدامك  
سـازهاي ريبـوزومي وجـود     در ساختار ريبوزوم يـا پـيش   RNAها  همگي آن

 .دارد
 )32و  26 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »2« ي ينهگز  -167

باشد كـه در ميتوكنـدري طـي فراينـد تـنفس سـلولي        ز، قند خون ميگلوك
 .ي آندوپلاسمي  شود نه در شبكه تجزيه مي

 :ها  تشريح ساير گزينه
 پادتن: »1«ي   گزينه
 هاي پروتئيني و استروئيدي هورمون: »3«ي   گزينه
 هاي برون سلولي آنزيم: »4«ي   گزينه

 )32و  28، 27، 9تا  7 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »2« ي ينهگز  -168

اي در  گليكوژن موجود در مواد غذايي در دستگاه گوارش و گليكوژن ذخيـره 
هاي موجـود در دسـتگاه    اي به ترتيب توسط آنزيم هاي ماهيچه جگر و سلول

جملـه را بـه   » د«و » ج«، پس مـوارد  شود گوارش، جگر و ماهيچه تجزيه مي
 .كنند درستي كامل مي

 )4و  2 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )نيا نظامي ساينا( »2« ي ينهگز  -169

و  اكسـيژن  هيـدروژن، ( يكسـان  فروكتـوز  و مـالتوز  يسـازنده  هـاي اتـم  نوع
 .است متفاوت تركيب دو اين ها در اين اتم تعداد ولي است)كربن

 جايگاه آغاز

راه اندازپايانجايگاه

محل رونويسي



 

 21:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -تابستان ي پروژه -شناسي زيست       
 

در  اند، ولـي   شده ساخته مونوساكاريدي واحدهاي دو از دو هر لاكتوز و مالتوز
 .است يكسان و در لاكتوز متفاوت واحد دو اين مالتوز

 )4تا  2 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »1« ي ينهزگ  -170

 شـدن  انجـام  هنگام هستند، يعنى زاانرژى متابوليسمى هاىواكنش از بعضى

 زا انـرژى  هـاى واكنش در كه اىانرژى از بخشى .كنندمى آزاد انرژى مقدارى

پس امكان ندارد بسياري از فرآينـدها  . آيددرمى گرما صورت به شود،آزاد مى
 .يسم سلولي با توليد گرما همراه باشندهاي متابولو واكنش

 )23و  12، 11 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3« ي ينهگز  -171

فسفوليپيدها اجزاي اصلي غشاهاي سـلولي هسـتند، سـاختار ايـن ليپيـدها      
 .داردگليسريدها شباهت  بسيار به تري

 )7 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »1« ي ينهگز  -172

يـك مولكـول كاتـالاز در    . كنـد  جمله را به درستي كامل مي »د «تنها مورد 
22OHمدت يك دقيقه، شش ميليون مولكول  پـس بـه   كنـد،   را تجزيه مي 

22OHطور متوسط هر مولكـول كاتـالاز در مـدت يـك ثانيـه صـدهزار        را  
 .  تجزيه مي كند

 )10تا  7 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4« ي ينهگز  -173

خود فقط كربن و هيـدروژن دارنـد،    هايي كه در ساختار متان و ساير مولكول
 .هيدروكربن نام دارند
 :ها تشريح ساير گزينه

 .مر نيست پپتيد، پلي دي: »1«گزينه 
 .مر نيستند ها پلي چربي: »2«گزينه 
 .در ساختار خود مونوساكاريد دارد ATP: »3«گزينه 

 )12و  8، 6، 3، 2 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »3« ي ينهگز  -174

سلولز بيشترين تركيب آلي در طبيعت است كـه بـراي جلـوگيري از برخـي     
 .هاي گوارشي در انسان مورد نياز است بيماري

 )4ي    صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2« ي ينهگز  -175

هـا   ها هزار نوع  پروتئين در بدنمان داريم كه هـر كـدام از آن  هريك از ما ده
 .بعدي خاصي دارندساختار سه

 )9تا  6هاي    صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 

 )بهرام ميرحبيبي( »2« ي ينهگز  -176
 .دهدمي نجاممتعددي ا كارهاي آندوپلاسمي يشبكه همكاري با گلژي جسم

 يوسـيله  بـه  شـوند، توليد مـي  آندوپلاسمي يشبكه توسط كه هاييمولكول
 هـا مولكول اين گلژي، درجسم .رسندمي گلژي جسم به انتقالي هايوزيكول

 هامولكول تغييرات، اين ينتيجه و در شوندمي شيميايي تغييرات دستخوش

 سـلول  مختلـف  نقاط به ،دارند كه ايحسب نشانه بر و شوندمي گذارينشانه

 .شوندمي فرستاده
 )29ي صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )فرداميرحسين بهروزي( »4« ي ينهگز  -177

اندامكي كه در فرآيند تنفس سلولي دخالت دارد ميتوكندري است كه داراي 
 .سفوليپيدي داردي فلايه 4دو غشا است و در نتيجه 

 :هارد ساير گزينه
دار در حفظ محيط دروني سلول در آغازيـان آب  واكوئل ضربان: »1«يگزينه

 .ي فسفوليپيدي داردشيرين نقش دارد كه تنها دو لايه
واكوئل مركزي با جذب آب به بزرگ شدن سلول گياهي كمك : »2«يگزينه

 . ي فسفوليپيدي داردكند كه يك غشا و دو لايهمي
كلروپلاست اندامكي است كه در تبديل انرژي نوري خورشيدي : »3«يگزينه

 4هاي قند نقش دارد و داراي دو غشا و به انرژي شيميايي نهفته در مولكول
هاي پياز كه نوعي برگ هسـتند  ي فسفوليپيدي است، ضمن اينكه فلسلايه

 .باشندفاقد كلروپلاست مي
 )33و  32، 30، 25هاي هصفح، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )فرداميرحسين بهروزي(  »2« ي ينهگز  -178

 و زبر آندوپلاسمي يشبكه .دارند حياتي نقشي نيز جنيني نمو در هاليزوزوم
 .ي آندوپلاسمي صافكنند نه شبكهمي توليد را هاليزوزوم گلژي جسم

 )30و  29، 2هاي صفحه، 1ايشگاه شناسي و آزم زيست(
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(  »3« ي ينهگز  -179
 .كننددرستي تكميل ميرا به جمله »ب«و  »الف«موارد 

 :»ج«دليل نادرستي مورد 
هر پروتئين غشايي داراي نقش عبوري مواد از عرض غشا يا كانـال اسـت يـا    

 .پروتئين ناقل
 )26و 25، 10، 4هاي صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت(  »4« ي ينهگز  -180

كـه  هـا وجـود دارد درحـالي   هاي پروكاريوتي نظيـر بـاكتري  پيلوس درسلول
 .هاي يوكاريوتي استدار مختص برخي سلولواكوئل ضربان

 )30و  29، 22، 21، 20هاي صفحه، 1ايشگاه شناسي و آزم زيست(
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 3 فيزيك
 

 )ابراهيم بهادري( »3«ي  گزينه -181

 : ي قانون كولن داريم بنابر رابطه
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اسـت، بنـابراين دو بـار    ) رانشـي (چون نيروي الكتريكي بين دو بار از نوع دافعه 
انـد، بنـابراين    باشند، پس هر دو منفي يا هـر دو مثبـت   علامت مي الكتريكي هم

 . صحيح است» 3«ي  گزينه

 )4تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«ي  گزينه -182

1 :  آوريم ابتدا بارهاي جديد را به دست مي 1 1 1
1 1 12 2q q q q ( )    

2 2 1
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 )4تا  2 ي  ها ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )نيما نوروزي( »4«ي  گزينه -183

وارد  Bخارج شده و بـه بـار    Aهاي ميدان الكتريكي از بار  كه خط با توجه به اين
مثبت بوده و علامت بار  Aتوان نتيجه گرفت كه علامت بار الكتريكي  اند، مي شده

B هاي ميدان الكتريكي ناشي از بار  جا كه خط از آنباشد و در ادامه  منفي ميC ،
دو قطبـي الكتريكـي   (را منحـرف كـرده اسـت     Dو  Bهاي ميدان بارهـاي   خط
 . باشند نام و بنابراين هر سه منفي مي بنابراين هر سه بار هم) سازند نمي

 )16تا  10هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

 )فرد خسرو ارغواني( »3«  ي گزينه -184

كتريكي وارد بر گلوله، در خلاف جهت ميدان الكتريكي است، چون نيروي ال
 : از طرفي داريم. باشد پس نوع بار آن منفي مي
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 )18 و 17هاي     ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )نيما نوروزي( »3«  ي گزينه -185

8Aكه با توجه به اين BV V است، داريم : 

3 34 8 23
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 )48ي  ، صفحه1فيزيك (و  )27ي     ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )سپهر مهرور( »2»  ي گزينه -186

باشـد، پـس براينـد نيروهـاي وارد بـر ذره در       چون ذره در حال تعـادل مـي  
 : نابراينراستاي قائم برابر با صفر است، ب
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 )48ي     ، صفحه1فيزيك (و  )4تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك ( 

 الكترون
 الكترون
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 )مصطفي كياني( »1«  ي گزينه -187

هاسـت،  yهاي الكتريكي حاصل از دو بار در راستاي محور  چون برايند ميدان
با توجه بـه  . ها صفر باشدxهاي الكتريكي در راستاي محور  يد برايند ميدانبا

 : توان نوشت شكل زير مي

       

7
2

7
2

4 5 10

4 5 10

y

y

E E j / j

N
E /

C

  

  

 

 

72

2 2

4 5 1045 1y

x x

E /
tan

E E


   

7
2 4 5 10x

N
E /

C
   

7
1 20 4 5 10x x

N
E E E /

C
     

2
1 4 10 7 91 1

1 2 4
1

6
1

4 5 10 9 10
16 10

8 10 8

r mq q
E k /

r

q C C

 




     


    

 

 )16تا  10هاي     ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني(   »3«ي  ينهگز -188

هـا در   هـاي الكتريكـي آن   انـد، جهـت ميـدان    مثبـت  3qو 2qچون بارهاي
هـاي   دانكـه براينـد مي ـ   بنـابراين بـراي ايـن   . طرف راست است به Aي  نقطه

برابر با صفر شود، بايد جهت ميدان  Aي  الكتريكي حاصل از سه بار در نقطه
ي آن برابـر بـا    طرف چپ و اندازه به Aي  در نقطه 1qالكتريكي حاصل از بار

در . باشـد  3qو 2qهاي الكتريكي حاصـل از بارهـاي   ي ميدان مجموع اندازه
 : توان نوشت اين حالت مي
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 )16تا  10هاي    ، صفحه3فيزيك ( 

 

 

 )سپهر مهرور( »3«ي  گزينه -189

ميدان الكتريكي برآيند روي عمود منصف دوقطبي، بر راستاي عمود منصف، 
مطابق  Bي  تا نقطه Aي  در جابجايي بار از نقطه به همين دليل. عمود است

Wي با رابطه Fdcos  دهد نيروي الكتريكي كار انجام نمي . 
 )20 و 19و  16تا  10هاي  صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »3«ي  گزينه -190

ي تغيير انرژي پتانسيل الكتريكي ذره  ره برابر قرينهتغييرات انرژي جنبشي ذ
 : است و داريم
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 )20 و 19هاي صفحه ،3فيزيك (و ) 6ي   ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 دانشگاهي فيزيك پيش
 

 )90 -سراسري تجربي( »1«ي  گزينه -191

حركت تندشونده، به معناي آن است كه مقدار سرعت متحرك : روش اول

(| v مقدار » 1«ي  درحال افزايش باشد و تنها در نمودار رسم شده در گزينه (|

ي  ، اندازه»4«ي  در نمودار گزينه(حرك همواره در حال افزايش است سرعت مت

 ).يابدسرعت متحرك ابتدا كاهش و سپس افزايش مي

با سرعت ) هم علامت( جهت دانيم درصورتي كه شتاب حركت، هممي: روش دوم

a: متحرك باشد، حركت تندشونده خواهدشد v   

زمان، شيب خط مماس بر نمودار، در هر لحظه،  -سرعت در نمودار: يادآوري* 

 .بود دهنده شتاب متحرك در آن لحظه خواهد نشان

 :ها داريمبنابراين با بررسي گزينه

a:»1«ي گزينه v a , v       :همواره تندشونده 

a:»2«ي گزينه v a , v        :همواره كنُدشونده 

 كل
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a:»3«ي گزينه v a , v       :همواره كنُدشونده 
aابتدا منفي و سپس مثبت و v: »4«ي گزينه v a    : ابتدا منفي و

 ابتدا كنُدشونده و سپس تندشونده : سپس مثبت
 )11تا  2ي   ها انشگاهي، صفحهد فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )محسن پيگان( »4«ي  ينهگز -192

1ي زماني ي دوم حركت، بازه ثانيه 1t s 2تا 2t s است؛ بنابراين داريم : 

1

2

1
1

2
2

0 5 1 0 5 1 52 2
30 5 2 0 5 0 52 2

t s

t s

x / sin( ) / sin( ) / m

x / sin( ) / sin( ) / m





 
        

 
         

 

2 1 0 5 1 5 2| x | | x x | | / / | m       
 )11تا  2هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )نصراالله افاضل( »3«ي  گزينه -193

a)طرف پـايين اسـت   كه جهت شتاب گرانش همواره به با توجه به اين )  ،
vي اوج طرف بالا و تا رسيدن گلوله به نقطه در پرتاب گلوله به   و حركت
a.v)آن كندشــونده )        اســت و هنگــام برگشــتن گلولــه بــه محــل

vپرتاب  و حركت آن تندشونده(a.v )  است.  
 )14تا  12هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 

 )معصومه عليزاده: تبديل به تست( »2«ي  گزينه -194

زمان معـرف جهـت شـتاب متحـرك      -دانيم علامت شيب نمودار سرعت مي
كه شيب نمودار منفي اسـت، شـتاب    3tتا1tي زماني است، بنابراين در بازه

علامت سـرعت جسـم بيـانگر جهـت     . ها استxجسم در خلاف جهت محور 
كه سرعت جسم مطابق 2tزماني صفر تا  ي حركت آن است، بنابراين در بازه

بنـابراين در  . كنـد  ها حركت مـي xنمودار مثبت است، جسم در جهت محور 
هاسـت، امـا   xبردار شتاب جسم در خلاف جهت محـور   2tتا1tي زماني بازه

 .كند ركت ميها حxمتحرك در جهت محور 
 )10ي   ، صفحه2-1دانشگاهي، تمرين  فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 

 )كاظم شاهملكي( »1«ي  گزينه -195

 : گيريم، داريم سطح زمين را مبدأ مكان و جهت رو به بالا را مثبت در نظر مي

2 2 2 0 400 2 10 402C B
H

v v gh ( ) H m           

 
ي مستقل از زمان را براي  حال اگر معادله

 : بنويسيم، داريم Cو  Aهاي  نقطه
2 2

2
0

2
0 2 10 40

20 2

C Av v gH

v

m
| v |

s

  

     

 

 

 )14تا  12 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »3«ي  گزينه -196

بعدي معرف سرعت زمان در حركت يك  -شيب خط مماس بر نمودار مكان
3tي باشد، بنابراين در لحظه مي s چون شيب خط مماس بر نمودار برابر ،

 -ي مكان حال اگر معادله. با صفر است، سرعت در اين لحظه برابر با صفر است
 7تا  3ي زماني  زمان در حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم را براي بازه

 : ، داريمثانيه بنويسيم
2 2

2
1 10 4 0 24 32 2

m
x at v t x a a

s
             

كه سرعت مثبت و شتاب منفي است، حركت  s3ي زماني صفر تا  در بازه
 : و داريم) ي سرعت رو به كاهش است اندازه(باشد  متحرك، كنُدشونده مي

0 3 3 9 m
v at v v v

s
           

2 2 22 0 9 2 3
81 13 56

v v a x ( ) x

x / m

         

   


 

 )11 تا 2 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »3«ي  گزينه -197

زمـان   -نمودار شتابدانيم كه سطح زير  مي
بـه كمـك   . دهد تغييرات سرعت را نشان مي

ي تغييرات سرعت از  سرعت اوليه و محاسبه
 -زمان، نمـودار سـرعت   -روي نمودار شتاب
بـه نمـودار    بـا توجـه   .كنـيم  زمان را رسم مي

ايــن متحــرك 2tو 1tي رو در دو لحظــه روبــه
 . دهد تغيير جهت مي

 )11تا  2ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
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 )كاظم شاهملكي( »1«ي  گزينه -198

ــه    ــت، جابـ ــتاب ثابـ ــا شـ ــت بـ ــه   در حركـ ــرك از رابطـ ــايي متحـ ي  جـ
21

2x at v t    حال اگر متحرك از حال سكون شروع . آيد به دست مي

v)0به حركت كند ) 21معادله به صورت
2x at  يعني در . آيد در مي

 .جايي متحرك با مجذور زمان متناسب است اين حالت جابه
02 2 2

2 21 1 1
1 2 1 2 1 2

2 21 1 1
1 2 1 2 1 2

1 1
2 2

8
8 120

8 1 1
128 16 4

vx at v t x at x t

x t t
( ) ( )

x x t t t t

t t t
( ) ( )

t t t t t t

       


  

     

     
  




 

2
1 1 2 1 2

1
4 3 3t

t t t t t
t

       

 )11تا  2هاي    دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«ي  گزينه -199

 :ي دوم داريم براي گلوله

0

2

100

10

10 1 2 210

m
v

s
m

g
s

v
t t s, t s

g




      

ثانيه  3رسد و چون اين گلوله  ثانيه به سطح زمين مي 2ي دوم بعد از  گلوله
كه دو گلوله با هم به سطح زمين  ي اول پرتاب شده، براي اين ديرتر از گلوله
بنابراين زمان . ثانيه به سطح زمين برسد 5اول بايد بعد از   ي برسند، گلوله

 :ثانيه است و داريم 5/2ي اول برابر با  اوج گلوله

2

5 2 50 2 2 0
10

10 2 5 25
T

t / s

m
g

s

v m
t v /

g s

  


     

 )14تا  12ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 

 )87 -سراسري خارج از كشور تجربي( »2«ي  گزينه -200

زمـان و محـور زمـان كـه      -با استفاده از مساحت محصور بين نمودار سرعت
 :توان نوشت جايي متحرك است مي ي جابه برابر اندازه

1 1
30 6 902S x m


    

2 2
20 4 402S x m

 
      

90ي ي دو متحرك به اندازه صلهپس فا 40 130( ) m    كم شده است و
 : ها از يكديگر برابر است باي آن فاصله

200 130 70m  
 )14تا  2ي   ها ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 

 2فيزيك 
 

 )مصطفي كياني( »1«ي  گزينه -201

 :كنيم گيري وسيله را به متر تبديل مي ابتدا دقت اندازه
0 01 0 01 1000 10/ km / m m   گيري دقت اندازه 

ي موردنظر  متر است، در نتيجه وسيله 10گيري وسيله  چون دقت اندازه
بنابراين اين وسيله . تواند نشان دهد متر را نمي 10تر از  عددهاي كوچك

 .دهد كيلومتر نشان مي 47/0ومتر يا كيل 46/0متر را  463ي  اندازه
463 460 3  

 دهد دهد     نشان مي نشان نمي
 )11تا  4هاي   ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )معصومه عليزاده( »1«ي گزينه -202

 :دهيم هاي زير را انجام مي ابتدا تبديل واحد
6

9

61 10 3
91 10

10 14 4 10 40001 10
m m

nm m

m nm
m ( ) nm nm

m m






 


      


 

  
12

9

121 10 3
91 10

10 1600 600 101 10
0 6

pm m

nm m

m nm
pm ( )

pm m
/ nm






 


    



 

 :صورت نمادگذاري علمي برابر است با مجموع اين دو عدد به

 34000 0 6 4000 6 4 0006 10/ / nm / nm    
 )8تا  2 يها  صفحه، 2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )علي بگلو( »2«ي  گزينه -203

جايي آن صفر است و  است، پس جابه چون اتومبيل به جاي اول خود برگشته
 .سرعت متوسط آن در كل رفت و برگشت صفر است

   
xx

v v
t


  


  

 )30ي  ، صفحه2فيزيك ( 

 اوج
 اوج

 كل
 كل كل كل

 اوج                       اوج اوج
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 )فرشيد رسولي( »4«ي  گزينه -204

، Bي شروع حركت متحرك  ي دو شهر يك كيلومتر و نقطه چون فاصله

600 متر است، بنابراينAx، 400 بعد از گذشت مدت زمان . متر است

t  متحركA  متر را پيموده است، داريم 400مسافت : 

400 20 20A Ax v t t t s      
 )36تا  34هاي   ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )شاهملكي كاظم( »1«ي  ينهگز -205

طور كامل از روي پل  را كه در آن قطار به 1t با توجه به شكل زير، زمان

 : آوريم دست مي گذرد به مي

v

x
t

t

x
vv







 

 

vvv

xx
t

50020030021
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



 

طور كامل روي پل بوده است، با توجه به شكل زير  مدت زماني كه قطار به

 :شود تعيين مي

vvv

xx
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10020030021
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  :صورت مقابل است ها به بنابراين نسبت زمان

 5100
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2
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v

v
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t 

 )36 تا 34هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )باروني امين بيات( »4«ي  گزينه -206

ــه  از آن ــه معادل ــا ك ــه  ي حركــت يــك ج صــورت  نواخــت روي خــط راســت ب

x vt x   است، لذا نمودارx t    آن يك نمودار خطي با شـيب غيرصـفر

كه در حركـت يكنواخـت ،سـرعت متحـرك ثابـت اسـت،        است و با توجه به آن

vنمودار t  آن، يك خط افقي و موازي با محورt است . 

 )44تا  34هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

 

 

 )معصومه عليزاده( »2«ي  گزينه -207

هاي زماني متفاوت،  جايي در بازه راست، بردارهاي جابه  در حركت بر روي خط

 .سو نباشند راستا هستند ولي ممكن است هم همواره هم
 )26و  13، 12ي ها صفحه ،2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )امير صادقي( »1«ي گزينه -208

 :ؤال داريممطابق شكل صورت س

a b c e
a d e a b c

a e d

         
 

       
  

 )20تا  13 يها   صفحه، 2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )سعيد منبري( »2«ي گزينه -209

stي  ي سرعت در لحظه  براي محاسبه 5  ي سـرعت   بايـد از معادلـه

. دست آوريم اب حركت را بهاستفاده كنيم، بنابراين لازم است ابتدا شت

2ي  به همين منظور ابتدا از رابطـه 
vv

v


  ي  ، سـرعت در لحظـه

st 4 كنيم را حساب مي. 
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 )44تا  40 هاي ، صفحه2فيزيك( 

---------------------------------------------- 
 )اديپيام مر( »2«ي گزينه -210

 :ي حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم داريم با استفاده از معادله
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 )44تا  40 هاي ، صفحه2فيزيك( 
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 3 شيمي
 

 )خاكزاد  محمدمهدي( »1«ي گزينه -211

كرومـات  ) II(با يون كرومات، رسـوب زرد رنـگ سـرب     (II)از واكنش يون سرب 
شـود   و با يون نقره، رسوب قرمز آجري نقره كرومات توليد مي) 2ي  حاشيه صفحه(

 .ديگرند ها قابل تشخيص از يك كه به دليل متفاوت بودن رنگ رسوب

 )11و  2 هاي   ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »3«ي  گزينه -212

)O(مول گاز اكسيژن 3/0در  مول گـاز كريپتـون    5/0مول اتم ، در  6/0، 2
)Kr( ،5/0  3مـول گـاز   4/0مول اتم، هم چنين درO ،2/1    مـول اتـم و در
)I(جامد مول يد 5/0  . ، يك مول اتم وجود دارد2

 )13و  12ي  ها ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »2« ي گزينه -213

گـرم   75گرم از تركيب مفروض در اختيار است، لذا  100كنيم كه  فرض مي
 Nبـه   Mهد، نسبت جـرم اتمـي   د تشكيل مي Nگرم آن را  25و  Mآن را 

2برابر
گيريم كه در ايـن صـورت    در نظر مي xرا  Nاست، حال جرم اتمي  3

 . است x5/1برابر  Mجرم اتمي 
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 )امير قاسمي( »3«ي  گزينه -214

گـروه عـاملي    2و  3هاي گليسرين و اتيلن گليكـول؛ بـه ترتيـب     در مولكول
 .هيدروكسيل وجود دارد 

     
 )15ي   ، صفحه3شيمي (

 )علي مؤيدي( »2« ي گزينه -215

 : هاي ياد شده به صورت زير است واكنش
)g(O)s(KNO)s(KNO 223 22  

)g(CO)s(CaO)s(CaCO 23  
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4063334پس اختلاف جرم فراورده هاي جامد برابر //  گرم است . 
 )22تا  20و  8، 7ي  ها ، صفحه3شيمي (
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 )امير قاسمي( »4«ي  گزينه -216

عـدد   HClشود كه با تقسـيم بـر ضـريب     مي 14ها  يب فرآوردهمجموع ضرا
 .دست خواهد آمد يك به

OHClCrClKClHClOCrK 223722 732214  
 )5تا  3ي  ها ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )با كمي تغيير 92 -سراسري تجربي( »1«ي گزينه -217

يـا بخـار آب داغ واكـنش    بريليم تنها عنصر قليايي خـاكي اسـت كـه بـا آب     

 . يابد ، در هوا نيز اكسايش نميC600دهد و پايين تر از نمي

 )11تا  6و  2ي  ها ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »3«ي  گزينه -218

ربن دي هاي استوكيومتري و جـرم مـولي فـراورده هـا، ك ـ     با توجه به ضريب
 . تري دارد اكسيد توليد شده، جرم بيش
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 )22تا  20ي  ها ، صفحه3شيمي (
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 )حسن ذاكري( »2« ي گزينه -219

OHCOOOHHC 22252 323   :تن اتانولسوخ 

 نيتروگليسرين
نيتروگليسرين نيتروگليسرين



 

 28:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -تابستان ي پروژه -شيمي       
  

 

23 2HCOOHCH   :ي متانول تجزيه 
 ) 8تا  3هاي      ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »4« ي گزينه -220

 : بايد جرم يك مول از عنصر مورد پرسش را پيدا كنيم 
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 )13تا  11هاي      ، صفحه3شيمي (
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 دانشگاهي پيش شيمي
 

 )89 -سراسري تجربي( »2«ي  ينهگز -221
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 )9تا  3هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(و ) 5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي (
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 )زاده رضاييمرتضي ( »3«ي  گزينه -222

)g(O)l(OH)aq(OH
)aq(Fe
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 )9تا3هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
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 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -223

 :ان نوشتتو با توجه به روابط مذكور در سوال مي
DCA 323  

 :كنيم را حساب مي)  Aيعني ( دهنده  حال سرعت متوسط مصرف واكنش
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 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -224

ثانيـاً واكـنش   . باشـد  زيـرا نزولـي مـي    اسـت،  52ONنمودار داده شده مربوط بـه  اولاً
g(O)g(NO)g(ON(ي دي نيتروژن پنتوكسيد به صورت تجزيه 2252 42  

ثانيه به ما داده  10تا  5ي زماني  ست كه سرعت توليد گاز اكسيژن در فاصلها
 :شده است، يعني 
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131 1212  nn)nn( 

12بايد nn  3برابر
1

 ها را امتحان كنيم،  تك گزينه پس ناچاريم تك. شود

 . باشد مي) 3( ي اي كه درست است، گزينه تنها گزينه
 )9تا  3هاي صفحهدانشگاهي،  شيمي پيش(

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »4«ي  گزينه -225

كه مقدار مصرفي مواد  با توجه به اين. گيريم در نظر مي aرا 2Oمقدار اوليه
كنيم، اما بايد به  استفاده مي xدانيم، از پارامتر  دهنده در واكنش را نمي واكنش

ها به نسبت ضرايب  دهنده واكنش باشيم كه  اين نكته هم توجه داشته
مول از  xدهند، پس اگر فرض كنيم كه  استوكيومتري با هم واكنش مي

2Oزمان شود، هم در واكنش مصرف ميx 2  2مول ازSO هم در واكنش
 .مصرف خواهد شد
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 ول مصرفي   مول اوليه     مول مصرفي   مول اوليه   مول توليدي     م            

را با اسـتفاده   xتوانيم مقدار مجهول هستند، مي x و  aدر رابطه بالا، دو پارامتر 
 :دست آوريم از سرعت واكنش به

110400202
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 ضريب استوكيومتري
 ضريب استوكيومتري

 

 واكنش واكنش
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ي زير،  توانيم با استفاده از معادله آورديم، مي دست را به xاكنون كه مقدار 
 :را تعيين نماييم aمقدار پارامتر 

molaaxa 4110131013  

در واكـنش بـه صـورت زيـر      2O، درصـد مصـرف  aو  xبا در دسـت داشـتن   
 :شود محاسبه مي
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 )9تا  3هاي صفحه ،دانشگاهي شيمي پيش( 
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 )مسعود جعفري( »4«ي  گزينه -226

 Aدانيم كه هريك از مواد  ي واكنش را داريم، ولي نمي در اين سوال معادله
ن اين براي مشخص شد. يك از مواد موجود در واكنش هستند كدام Bو 

غلظت . درستي استفاده كنيم موضوع بايد از اعداد داده شده در جدول به
، يكي از دو Bبا گذشت زمان در حال افزايش است، پس  Bي  ماده

ثانيه، سرعت  10تا  5ي  در بازه. است 2Nيا OH2ي واكنش يعني فراورده
توانيم  را هم مي Bبه جدول، سرعت متوسط توليد واكنش را داريم، با توجه

مشخص  Bي اين دو عدد، ضريب استوكيومتري  از مقايسه. دست آوريم به
 :شود مي

ثانيه 10تا  5ي زماني  در بازه: st,L.mol//]B[ 560401 1    
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 2Nدست آورديم، بنابراين اين مـاده  به 4  را Bي  ضريب استوكيومتري ماده
 .است

يكـي از دو   Aبا گذشت زمان در حال كاهش اسـت، پـس    Aي  غلظت ماده
از  Aبـراي پيـدا كـردن    . است ON2يا 3NHي واكنش يعني دهنده واكنش

ثانيـه   15تـا   5ي  ، در بـازه )اسـت  2Nهمـان  Bكـه  ( Bو  Aتغيير غلظـت  

)//(در اين بازه، برابر يك مولار 2Nتغيير غلظت. كنيم استفاده مي 4041   و
)/(برابر نيم مولار Aتغيير غلظت  353 توانيم نتيجه بگيريم  است، پس مي

است، بنـابراين   2Nيب استوكيومتري، نصف ضرAكه ضريب استوكيومتري 
A 3ي  ، مادهNH حالا كه . استA  وB  را مشخص كرديم، بايد سه پارامتر
x ،y  وz 2ثانيه، غلظت 10تا  5ي  در بازه.را معين كنيمN   6/0ي  بـه انـدازه 

ــولار )/(م 401   ــازه، غلظــت ــن ب ــابراين در اي ــه، بن ــزايش يافت ــه  3NHاف ب

302انـدازه 
60

/
/

  رو، مقـدار   يابـد و از ايــن  مــولار كـاهش مــيx 23برابــر / 

)//(مــولار 3053  3ثانيــه، غلظــت 20تــا  15ي  در بــازه. اســتNH ه بــ
ــدازه 10ي ان )/(مــولار / 923   ــازه، غلظــت كــاهش يافتــه، پــس در ايــن ب

2N20102ي مولار اندازه به //  يابد و از اين رو، مقدار  افزايش ميy  برابـر ،
)//(مولار /61 2041  است. 

بـراي  . ثانيـه اسـت   20تا  15ي زماني  ، برابر سرعت واكنش در بازهzپارامتر 
در اين بـازه اسـتفاده    3NHتوانيم از سرعت متوسط مصرف مي zي  محاسبه

 .كنيم
 : ثانيه 20تا  15ي  در بازه
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 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -227

1144 106110843
1

3
1

3
   s.L.mol//RR

II
 

123

343

1069
6001061

3

















L.mol/]I[

s

]I[

s.L

mol
/

t

]I[
R

I 

L/V
V

/
/

V

n
]I[

I 5210421069
123 3 











 

 :نيز داريم43AsOHي سرعت متوسط براي محاسبه
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 )9تا  3هاي صفحهدانشگاهي،  شيمي پيش(

 توليد شده 3SOتعداد مول

 مصرف شده 2Oتعداد مول
اوليه2Oتعداد مول

 ضريب استوكيومتري ضريب استوكيومتري

 ضريب استوكيومتري

 واكنش

 واكنش ضريب استوكيومتري
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 )رضا جعفري فيروزآبادي( »2«ي  گزينه -228
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 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -229

 : ثانيه برابر است با 10ي زماني صفر تا  سرعت متوسط مصرف اوزون در بازه
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 : ثانيه نيز برابر است با 60تا  50ي زماني  سرعت متوسط مصرف اوزون در بازه

11553 10013010
1023111

3











 s.L.mol/
)//(

t

]O[
RO 

 : توان نوشت بنابراين مي
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 )مسعود جعفري( »1«ي  گزينه -230

xxx/x/

)g(HCl)g(BCl)g(Cl)g(HB
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HClBClClHB nnnnn   )هاي موجود در ظرف جمع كل مول(كل3262

molxx)x()x()x/()x/( 2313362652456  
توانيم تعداد مـول   كه آن را محاسبه كرديم، مي xامتر با استفاده از مقدار پار

HCl توليدي در واكنش اول را پيدا كنيم .HCl    توليد شـده در ظـرف اول
 . كند را توليد مي 2Hبه عنوان واكنش دهنده وارد ظرف دوم شده و گاز

molx 12266  تعداد مولHCl توليد شده در ظرف اول 

222)شود در ظرف دوم توليد مي( 66
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 2 شيمي
 

 )عبدالحميد اميني( »4«ي  گزينه -231

مشاهده نمود كه تعداد بسيار ) ي طلا آزمايش ورقه(رادرفورد در آزمايش دوم خود 

1حدود(هاي آلفا  اندكي از ذره
از مسير اوليه  90از اي بيش با زاويه) 20000

اي بسيار كوچك با جرم بسيار زياد  نتيجه گرفت كه اتم طلا هسته منحرف شدند و
ي آلفا  لازم به توضيح است كه تابش هر ذره» 2«ي  در مورد گزينه .دارد

4 2
2( He ) 2  واحد از عدد جرمي اتم مورد نظر كاهش  4واحد از عدد اتمي و

واحد از عدد جرمي  8عدد اتمي و واحد از  4ي آلفا،  پس با تابش دو ذره. دهد مي
 :شود كاسته مي

2232 224
90 86M M   

 )13تا  11و 9، 8، 6، 5، 3ي ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد يلمه( »3«ي  گزينه -232

 . رفورد استفضاي خالي است از نتايج آزمايش رادهيدروژن تر حجم اتم  كه بيش اين
 : ها بررسي ساير گزينه

4ي هليم هسته ي ذره: »1«ي  گزينه 2
2He   است و با خارج شدن آن از اتم

 . شود ها دو واحد كم مي پرتوزا تعداد پروتون
وجود ها،  گيري جرم اتم دستگاه طيف سنج جرمي علاوه بر اندازه: »2«ي  گزينه

 . دهد ها را هم نشان مي ايزوتوپ
 . را نخستين بار بور كشف كرد (n)عدد كوانتومي اصلي : »4«ي  گزينه

 )18و  12، 9، 8ي  ها   ، صفحه2شيمي (

 ثانيه 10صفر تا  ي زماني در بازه 3Oت متوسط مصرفسرع
ثانيه60تا50ي زمانيدر بازه3Oسرعت متوسط مصرف



 

 31:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 9 آزمون -تابستان ي پروژه -شيمي       
  

 

 )عبدالرشيد يلمه( »2«ي  گزينه -233

هاي يك عنصر  باشند و ايزوتوپ هاي نشري خطي مربوط به الكترون مي طيف
 . هاي يكساني دارند الكترون

 : ها بررسي ساير گزينه
 . شود استفاده مي 131-يد   از ايزوتوپ: »1«ي  گزينه
 . ي راديواكتيوي را كشف كرد بكرل پديده: »3«ي  گزينه
 . دهند مواد فلوئورسانس، نور با طول موج بلندتري را  نشر مي: »4«ي  گزينه

 ) 16و  15، 12، 7، 4هاي     ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )محسن خوشدل( »1«ي  گزينه -234

ها به ترتيب افزايش جرم  با توجه به اطلاعات صورت سؤال، درصد فراواني ايزوتوپ
x ،y  وz ي زير درصد فراواني هر يك از  زمان سه معادله باشند با حل هم مي

 .آيد ها به دست مي ايزوتوپ
4

100
12 13 14 12 8100

x y

x y z

x y z
/


  
   

100: عادله فوقپاسخ م
3z  ،200

15y  800و
15x  بنابراين فراواني ،

 . باشد مي% 3/33تر تقريباً برابر  ايزوتوپ سنگين
 )14تا  12ي ها    ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )لي فرزادتبارع(    »3«ي گزينه -235

اي بنيـادي پيشـنهاد كردنـد و آن را الكتـرون      هـا بـراي الكتريسـيته ذره    دان فيزيك
 )4تا  2ي   ها ، صفحه2شيمي (   .ناميدند

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »3«ي  گزينه -236

 . كند مثبت پرتوهاي آلفا را منحرف مي داراي بار ي سنگين و هسته
 .زيرا شكل به مدل اتمي رادرفورد مربوط است .نادرست است »1«ي  گزينه

ي آن  برابر قطر هسته 510زيرا قطر اتم طلا به تقريب .نادرست است »2« ي گزينه
 .است
اي بسيار كوچك با جرم بسيار زياد  زيرا اتم طلا، هسته .نادرست است »4« ي گزينه
 )9ي    ، صفحه2شيمي (  .دارد

 

 )مسعود جعفري(    »2«ي گزينه -237

هاي متفاوت  ها با جرم ي تعداد ذره ي رياضي زير براي محاسبه توان از رابطه مي
 : استفاده كرد

هاي متفاوت ها با جرم تعداد ذره 
1)ي ممكن ترين ذره جرم سنگين( -) ي ممكن ترين ذره  جرم سبك( 

39 34 1 6   هاي متفاوت ها با جرم تعداد ذره 

23
1 1

S
/ \

H H :ترين مولكول    سبك 
35

2 2
S

/ \
H H :ترين مولكول سنگين 

 )14ي    ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )ود جعفريمسع(  »4«ي گزينه -238

دانيم  جا كه مي ، طول موج بلندتري دارد و از آن1Xاز خط طيفي 2Xخط طيفي
ي وارونـه دارد، پـس تفـاوت انـرژي مربـوط بـه انتقـال         طول موج با انـرژي رابطـه  

از . تـر باشـد   ، كـم 1Xبوط به انتقال الكتروني، بايد از تفاوت انرژي مر2Xالكتروني
طرف ديگر، از اين نكته هم بايد استفاده كنيم كه در طيف نشري خطي هيـدروژن،  

2nهايي كه از ترازهاي بالاتر به تراز انتقال  ي طـول   گيرند، در محدوده انجام مي
كـه   Eو  Dگيرنـد از بـين دو انتقـال     نـانومتر قـرار مـي    750تـا   380موج مرئـي  

2nبه  آيند، انتقال  ميEتري نسبت به انتقـال   ، تفاوت انرژي كمA پـس  . دارد
   .باشد Eتواند مربوط به انتقال  مي 2Xخط طيفي

 )19تا  15ي   ها ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدجواد فولادي( »1«ي  گزينه -239

2 1 5 1
7

(M ) (M )  
جرم اتمي ميانگين 

2 2 5 5 7 3 3
7 7 7

M M M
M

   
    

 )14تا  12ي  ها ، صفحه2شيمي(

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -240

6nتقال الكترونيپرتوي حاصل از ان  2بهn  پرتو بنفش است كه داراي ،
 .ترين فركانس را داراست بنابراين بيش. ترين طول موج است كم

 )19تا  17هاي  ، صفحه2شيمي(
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